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FARKAS LAJOS.

Megérkezett
A kormány jól szituált lapjai kitörő 

örömmel s lelkes hangon hirdették, hogy 
végre megvan, végre itt van a megváltó 
külföldi pénz, özönlik be hozzánk a S7 
millió pengő, a három millió angol font 
s most már megindul az annyiszor köve­
telt, az annyira sóvárgott közmunka. 87 
millió pengő bizony szép pénz és a sivár 
magyar gazdasági élet homokja már na­
gyon várja az áldást hozó megterméke­
nyítést ezektől a pengőktől, hogy talán 
kinő egy néhány szál fii ezen a sivár ho­
mokon. Éppen ezért elismerés illeti meg 
azt, aki a magyar közgazdasági élet szá­
mára, a magyar munkanélküliség enyhí­
tésére ezt a pénzt is megszerezte: a Ma­
gyar Általános Hitelbankot. A bank azt 
mondja, hogy ez a pénz megvan, meg­
jött, tehát el is hisszük, hogy igy van. 
A kitörő örömhöz tehát mi is csatlako­
zunk és feszült figyelemmel lessük an­
nak termékenyítő hatását. És e feszült 
figyelemben szó és hang nélkül marad­
nánk meg, ha e kölcsönelöleg kérdésé­
ben, hogy úgy mondjuk - Debrecen 
személyesen is érdekelve nem lenne. Mi­
vel azonban Debrecen város érdekelve 
van a kölcsönelőlegben egy miniszteri 
ígéret alapján, bátrak vagyunk szót kérni 
a 87 millió kapcsán.

A minisztérium ugyanis megígérte a 
vidéki városok polgármestereivel folyta­
tott tanácskozások során Debrecen pol­
gármesterének, hogy Debrecen város 
közmunkák megindítása érdekében szin­
tén kapni fog bizonyos összeget s ez 
összeget dr. Vásáry István polgármester, 
akinek nem egy terve van a közmun­
kákra, már elő is irányozta bizonyos 
munkálatokra, amelyek elsősorban azt- a 
mindennél fontosabb célt szolgálják, 
hogy munkaalkalmakat, tehát kereseti 
lehetőségeket teremtenek. Sőt tudjuk, 
hogy a nyerendő összeg egy részére még 
nem is jelöltek ki határozott közmunkát 
és igy azt egy részében a polgármester a 
repülőtér létesítése érdekében szükséges 
munkálatok elvégzésére jelölte ki.

De ha már a pénz megvan, ha az Ígé­
retek is megvannak és a célkitűzések is 
megtörténtek, vájjon mi szükség van 
arra, hogy e kérdésben még további szó 
hangozzék el. Ennek szükségét abban 
látjuk, hogy az Ígéret Debrecennel szem­
ben hangzott el. Azzal a Debrecennel 
szemben, amelynek a múltban annyi sok 
baja volt a kormányigéretekkel. A mu't- 
nak a jelenbe is átsötétlö rémeként jut 
eszünkbe e tekintetben az egyetem, a 
közkórhá'z, a postapalota, amelyre már 
nemcsak ígéret volt, de költségét már öt 
év előtt a költségvetésbe állították be és 
az előirányzott összeget évekig mégis 
más célokra költötték el. Nos tehát azt 
szeretnénk, hogy ez a kölcsönigéret is 
erre a sorsra ne jusson. Azt szeretnök, 
hogy Debrecen valóban hozzá jusson az 
?£ert és ezért várt összegekhez és meg­
indulhasson itt Debrecenben valami ál- 
dásthozó munka, ami minden segélyezés­
nél több, nagyobb, igazabb kenyeretadó 
segités lenne.

ismerjük Debrecen polgármesterének 
erélyét és gondosságát, tehát ezeknek az 
erényeinek harcvonalba vitelét kérjük a 
^misztériummal szemben, mert csak az 
0 e,élye biztosíthatja Debrecennek a 
megígért kölcsönösszegeket. Nagyon sok 
es szép szónoklat hangzott el a bürokra- 
bzmus ellen, ami pedig minisztériu­
mainkban szépen virul, azonban azt hisz­
ek, hogy a legélesebb szavak sem pusz- 
t'tották ki ezt a rákfenét s igy van félni 
va'° attól, hogy az Ígéret a bürokratiz­
mus vad erdejében eltéved. Ennek meg­
akadályozására van szükség Vásáry Itt- 
ván dr. erős kezére, hogy az Ígéretet 

kivezesse a megvalósulás 
földjére, ide Debrecenbe.

Az inségakcíóból Debrecennél 73.673
pengő áll rendelkezésre

X város segitőbizottsága első ülésén beszá­
moltak a segélyezés állásáról

Hadházy Zsigmond dr. főispán a nép­
jóléti miniszter rendeleté folytán tudva­
levőleg megalakította Debrecen város se­
gítő bizottságát, amely a főispán elnök-
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lete alatt most tartotta meg első ülését.
Hadházy Zsigmond dr. főispán meg­

nyitó beszédében ismertette a segítő bi­
zottság megalakítására vonatkozó nép­
jóléti miniszteri rendeletet, megje­
gyezve, hogy Debrecen város már a ren­
delet megjelenése előtt kiépítette a maga 
inségakcióját.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok számolt 
be ezután az inségakció eddigi eredmé­
nyeiről, elmondva, hogy a szociálde­
mokrata párt 2576 munkanélkülit irt ösz- 
sze. A polgármester az összeirottakat fe­
lülvizsgáltatta az adóhivatal tisztviselői­
vel, akik mindeniknél gondos környezet- 
tanulmányt végeztek. Megállapítást 
nyert, hogy a szocialisták olyanokat is 
felvettek a névsorba, akiknek segélye­
zésre semmiféle igényük nem lehetne, 
így akadtak a névsorban olyanok, akik­
nek 18 hold földjük, három cséplőgarni- 
turájuk, vagy 300 pengő havi nyugdijuk 
volt és mégis mint munkanélküliek sze­
repeltek. Ilyen módon 317 egyént töröl­
tek a névsorból. 776-ot fakitermelésre, 
449-et planirozásra osztottak be. 388 csa­
ládot a Stefánia védőnői vizsgáltak meg 
s 603 családhoz tartozó egyént népkony­
hára utaltak. 239 családot fasegélyben 
fognak részesíteni, 159 gyermeket a nap­
közi otthonban helyeznek el. 188 gyer­
meknek ruhasegélyt adnak, 171 cipőse­
gélyt kap, 26 családnak pénzbeli támoga­
tást nyújtanak, 86 család pedig élelmi­
szereket fog kapni. A népkonyhán no­
vember 18-án a kosztoltatás megkezdő­
dött. Az inségakcíóból eddig 73,673 
pengő áll rendelkezésre és a téli segélye­
zés előreláthatólag 80,000 pengőbe fog 
kerülni.

Magoss György dr. ny. polgármester, 
felsőházi tag azt a kérdést vetette fel, 
hogy hányán jelentkeztek eddig szük­
ségmunkára.

Vásáry István dr. polgármester kije­
lentette. hogy 3174 egyént Írtak össze és 
587 családból 1427 egyén részesülhet se­
gélyben. a többi munkát kaphat. 417 
olyan egyén van, akik ez év folyamán 6 
hónapnál többet dolgoztak és ezek szá­
mára egyelőre nem adnak segélyt, sem 
munkát, mert előnyben kell részesíteni a 
nehezebb helyzetben levőket. Fakiterme­
lésre igen kevesen jelentkeztek, amit 
részint annak tud be, hogy bizonyos ol­
dalról izgatnak ennek a munkának az el­
vállalása ellen. Debrecen város ebben az 
esztendőben 6 millió pengőt fordított 
közmunkára, a jövő esztendőre pedig 8 
millió pengő van előirányozva. A közte­
mető kora tavasszal megkezdődő mun­
káinál igen sok embert fog munkaalka­
lomhoz jutni, éppen igy a városháza épí­
tésénél is, erre azonban csak az év máso­
dik felében kerülhet sor.

Ruffy Vargha Kálmán felsőházi tag 
elismeréssel emlékezett meg a polgár- 
mesternek az inségakció megszervezése 
körül kifejtett munkásságáról és kifogá­
solta, hogy kevesen jelentkeztek mun­
kára.

Hegymer,,' Kiss Pál országgyűlési kép­
viselő azt kívánta, hogy a tehetetleneket 
s munkaképteleneket részesítsék segély­
ben, a munkanélkülieket pedig munká­
ban és mindenki, aki jelentkezik, mun­
kához juthasson.

Juhász Nagy Sándor dr. azt a kérdést 
vetette fel. hogy a munkásság miért nin­
csen képviselve a segítő bizottságban.

holott a végrehajtó bizottságban benne 
van a szakszervezetek képviselője. Kérte, 
hogy azoknak a családtagjairól is gon­
doskodjanak, akik ugyan munkaképesek, 
de nem vállaltak munkát, mert a családfő 
hibájáért a család nem szenvedhet.

Hegymegi Kiss Pál indokoltnak tartja, 
kegy 3 szociáldemokrata párt képviselő­
jét, dr. Györki Imrét meghívják a bi­
zottságba.

Baltazár Dezső dr. püspök kijelenti, 
hogy ő magát a munkásság képviselőjé­
nek tekinti a bizottságban, egyébként 
azonban az érdemi részbe nem szól bele. 

Dr. Hadhazy Zsigmond főispán rámu­

tat arra, hogy dr. Györki Imre képviselőt 
azért nem kérte fel, mert nem lakik 
Debrecenben. Másrészt pedig a népjóléti 
miniszter rendelete szerint elsősorban a 
város tehetősebb és a segélyezés iránt ér­
deklődő polgáraiból kell megalakítani a 
bizottságot.

Lukáts József igazgató a szemérmes 
szegények érdekében kérte, hogy a tár­
sadalmi egyesületek működését ne mel­
lőzzék.

Vásáry István dr. polgármester sze­
rint a szemérmes szegények ellátása a 
jótékony egyesületek feladata, az adomá­
nyozottak nevét azonban közölni kell a 
hatósággal, hogy némelyek a többi rová­
sára többszörösen ne részesüljenek 
előnyben.

Ollinger Béláné, a MANSz elnöknője 
a társadalmi egyesületek segítségét aján­
lotta fel az akció érdekében.

Az ülés ezzel véget ért.

Az alföld aázfurások elodázását, a kartelek 
gazdálkodását támadta Hegymegi Kiss Pál 

a képviselőházban
Nagy viták az energia javaslat részletes

vitájánál
Budapest, november 25. A képvi­

selőiül/. mai ülését tiz órakor nyitotta 
meg A 1 m á s y László elnök.

Bejelentette, hogy a Rákosi Jenő- 
szobor leleplezési ünnepségén a kép­
viselőim küldöttsége C z e 111 e r Jenő 
alelnök vezetésével jelenik meg.

Ezután általánosságban elfogadta a 
Ház a kiszolgált katonák polgári elhe­
lyezkedéséről szőlő törvényjavaslatot.

A részletes tárgyalás megkezdése 
előtt K á 1 m á n Jenő beterjesztette a 
mentelmi bizottság jelentését több men­
telmi ügyben.

A részletes vita első felszólalója 
C s i k József, azt hangoztatta, hogv a 
vitézi érmek pótdiját az államnak leg­
alább bizonyos mértékig meg kell fi­
zetnie. Majd azt kérte a honvédelmi mi­
nisztertől. hogy az állások elnyerésé­
nél a hadiárvák előnyben részesülje­
nek.

E. Szabó Géza azt fejtegette, 
bogy a győztes államok

azért engedélyezték nálunk a zsol­
dos hadsereget, hogy az, mint vér­
szopó pióca, kiszívja a nemzet 

erejét.
I z a tervük azonban nem sikerült. A 
külföldi államok általános fegyverkezé­
séről szólott ezután és ezzel szembeáll­
ította azt, hogy mi csak egy ilyen 
kis hadsereget tarthatunk fenn. De en­
nek a nemzeti hadseregnek nívója 
emelkedett és megérdemel minden ál­
dozatot.

Várnai Dániel felemlíti, hogy az 
LLM. évi XXXV'. törvénycikk, az úgy­
nevezett létszámcsökkentési törvény 
alapján elbocsátott tisztviselőknek és 
munkásoknak is előny van biztosítva 
papíron az újabb pályázatoknál, de a 
kivitelnél ez sohasem érvényesül.

Gömbös Gyula honvédelmi mi­
niszter válaszában rámutatott arra, 
hogy az elbocsátottak között igen sok 
\olt fiontkatona is szerepel és éppen 
ezek könnyebb elhelyezkedését kivá 
biztosítani a törvényjavaslat.

Ezután a többi szakaszt hozzászólás 
nélkül elfogadta a Ház és részleteiben 
is megszavazta a törvényjavaslatot.

Napirend szerint következett a vil­
lamos energia fejlesztéséről, vezetéséről 
és szolgál tatásáról szóló törvénviavas-

ama

lat általános vitája.
Görgey István előadó hosszabb 

beszédében hangsúlyozta, hogv az 
energiagozdálkodás törvényes szabá­
lyozására, ugv, mint ez a külföldi álla­
mokban legnagyobbrészt már megtör­
tént, nálunk is szükség van.

A törvényjavaslat a magánvállalko­
zásnak olyan előnyöket és jogokat biz­
tosit. hogy a törvény hatása alatt a vil­
lamosítás terén előreláthatóan örven­
detes fellendülés fog következni.

Ismertette a külföld* hasonló rendsza- 
bályait, majd részletesen foglalkozott a 
törvényjavaslat összes rendelkezései­
vel. Közben Propper Sándornak egv 
közbeszólására ismertette a Budapest 
áramfejlesztésére vonatkozó adatokat 
és kimutatta, hogy a legracionálisabban 
termelő kelenföldi telep is kétszer 
olyan magas áron termel, mint a bán- 
hidai centrálé. Ezután azt hangoztatta, 
hogy az országos energiagazdasági ta­
nács szervezésével a törvényjavaslat 
olyan tudományos készültségi! és gya­
korlati szakférfiakból álló véleményező 
és tanácskozó testületet kíván megal­
kot,ai, amely a törvény végrehajtásával 
és az energiagazdálkodás fejlesztésével 
kapcsolatban felvetődő elvi jelentőségű 
és vitás kérdésekben az egyoldalú ér­
dekeltségi felfogástól ment, tárgyilagos 
bírálatot tud gyakorolni.

M a 1 a s i t s Géza szerint nem csoda, 
hogy a magyar közönség nem szívesen 
fogyasztja a drága villanyt. A törvény- 
javaslatnak csak egv előnye van: sza­
bályozása a iogi kérdéseknek az elek­
tromos áramfogyasztás terén. Az állami 
gazdálkodás nálunk nem mondható 
ideálisnak. Ne higyjék, hogy a magán- 
vállalkozás jobb, a kapitalista gazdál­
kodás semmivel sem jobb. Ez a tör­
vényjavaslat nem szolgálja a kitűzött 
célt és ezért nem fogadom el.

A/ ALFÖLDI GÁZFURASOK.
Gyula v Sándor beszéde után 

Bcgymcgi Kiss Pál szólalt fel. 
Kétségtelen úgymond —, hogy ez a 
törvén via vaslat a parlament egvik leg- 
ontosabb törvényjavaslata. Maga a 

törvény,ayaslat nem tartozik am-, 
vakm-ak keretűben, amelyekkel fuglal- 
kozm szoktam, ugv hogy voltaképen 
űrnek a törvényjavaslatnak a megismv-
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résénél laikus vagyok. Mixel a tör- 
venvjavaslat a vállalatoknak bizonyos 
Hosszú időtartamra ad koncessziókat, 
azt kell megállapítanom, hogy

az egyik legjelentősebb termelési 
forrásnál nemcsak a mai, hanem a 
Jövő generáció is súlyosan le lesz 
kötve és ez a veszedelem reánk 

nézve aggodalmas.
A törvényjavaslat indokolása helyesen 
mutat rá arra. hogy ma már az emberi­
ség igyekszik minden szükségletét gé­
pek utján kielégíteni. Az is igaz, hogy 
ezeknek a épeknek egyik legfontosabb 
mozgató eszköze a villamosság, ami­
vel együtt jár, hogy a villamosságból 
minél többet vegyünk az emberiség ér­
dekében igénybe. Ránk magvarokra a 
világháború nem fejeződött be a tria­
noni békekötéssel, mert a inai helyzet 
bennünket további gazdasági háborúra 
kényszerit. A gazdasági élet utolsó fá- 
zisaban azt láttuk, hogy minden a nagy 
vállalatoknak, a kanteleknek a polip 
karjaiba jutott, amelyek tönkretették a 
kisipart és tönkretették a fogyasztó kö­
zönséget En megvizsgáltam egy pár 
• irat, mint, amilyen a szén, tégla, cse- 
rejr. mész és cement árak és meg kel­
let alap,tanom, ll0JÍV ma sokkal drá- 
gabbak, inint a háború előtt és mint kül­
földön. En ezt a kartel politikát a leg- 
hatarozoítabban ellenzem, mert a pé­
pet főnkre teszi. Ezt a törvényjavasla­
tot en nem fogadhatom cl. mert a ke­
reskedelmi kormányzattól ma elsősor-
karteinUT1,1"1' !'°gv ,iarcba menjen a 
kantelekkel szemben, ebben a javaslat­
ban pedig szerintem túl sok a bürokrá-

teleto,ek.0aSZt0": Tá''Cán viszik a kal'"

Hegymegi Kiss Pál: Itt a kar- 
teiek a magas szénárakon alapuló ma- 
gas Vhamos aralr áhai voltaképen az
reskeő l nC CSt.Igajukba haitiák. A ke- eskedelmi miniszter ur nem rég fog-
Idlta el miniszteri székét és nem tn 
dóm tud-e választ adni. hogy az euer
S Amikor miúrt késctt m esztendő 
,.ta" Aln kor a magyar tudományos vi­
lág az alfoidon a földgázt feltárta (Hal 
duszoboszlon). miért nem használták 

fel villamosításra
kcvés.rÜ ” " Miksa: i;" “I

hegyesen stb. évtizedek óta még furác 
tortfnt- még meg sem kísérj ék 

az enerff|a fúrások feltárását 19^8-bnn 
H0 0on°k-h méter mélységben
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1930 november 26.
1930 n

bősz Jón feltörő földgázzal az egész iá 
rast világítják. Szakemberek számítá­
sa szerint 1 köbméter földgáz 8000 ka ­
lória hőenergiát képvisel, amely ponto­
san 7 kg. magyar szénnek felel meg 
na a földgázt felhasználják, ez ötszö­
rösen olcsóbb, mintha szenet használ­
nak fel, sőt körülbelül Ili százalék ener­
gia nyereség is jelentkezik. Ezek után 
meg kell kérdeznem, hogy

az alföldön. ahol nincs szén. de 
ahol nyilvánvaló, mert fúrások is 
igazolják már. hogy energia források 
vannak, miért nem történtek lépé­

sek a földgáz feltárására 
és miért mutatkoznak olyan különle­
ges esetek, amelyek a szoboszlói fúrá­
soknál is előfordultak, amelyre nézve 
a pénzügyminiszter úrtól külön vizsgá­
latot is kértem, de ez a vizsgálat még 
nem történt meg. Mindezeket azért 
mondom, mert ha ezek feltárására 
megfelelő gondoskodás történik, akkor 
az energia kérdést sokkal igazságosab­
ban lehet megoldani, mint most.

Még egv vádat akarok felemlíteni : 
ez az. hogy

1(1 esztendeig azért késett az ener­
gia törvény, hogy a salgótarjáni 
és a MÁV maguk között a fo­
gyás/lő területet eloszthassák és 
ez alatt koncessziókat szerezzenek 

minden jelentős gócpontra.
En azt szeretném, ha az energia tör­
vény biztosítaná a szénárak letörését 
és mivel ezt nem látom, a javaslatot 
Item fogadom el.

(í a s p á r d i Elemér a javaslatot el­
fogadja.

NAPIRENDI VITA.
A napirendnél újabb vita fejlődött ki, 

amelyben ü y ö r k y Imre és P a k o t s 
József ellenzéki képviselők szóvá tet- 
lek a fővárosi választásokra vonatkozó 

i belügyminiszteri rendelet indokolását, 
továbbá Ernst Sándornak a Budai 
Vigadóban elmondott beszédét. A vita 
után a többség elfogadta az elnök napi­
rendi indítványát._A_ . • ........... .. • emu muiivanvat.

^ k°r™ány e£yik oldalon elrendelte, hogy az 
ügyeket gyorsan, lehetően telefonon kell elintézni 

a másik oldalon megdrágította a telefont
Bajok vannak a közigazgatásnál is a telefondíjak drágítása miatt.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárié
25 szelvény és 

1 pengő
lefitlét« ellenében egy hónapig haiinálhatja

A Debreceni Független Újság
K Olcsón könyvtarat

számú
«teltein

Debrecen város tanácsának keddi érte­
kezlete hosszasabban foglalkozott a tele­
fondíjak felemelése következtében elő­
állott helyzettel. Erre Kardoss Géza 
színigazgató beadványa adott alkalmat. 
A színigazgató ugyanis felhatalmazást 
kert arra^ hogy a 12 filléres beszélgetési 
dijat átháríthassa a Csokonai-színház te- 
lefonján beszélni szokott rendőri és tűz­
oltói közegekre.

A tanácsi értekezlet a színigazgató be­
adványa ügyében nem foglalt állást, mert 
az a vélemény alakult ki, hogy nagyon 
nehéz volna bármilyen intézkedést is 
tenni. Hiszen a tűzoltók és rendőrök 
sincsenek abban a helyzetben, hogy a 
szolgálati beszélgetések után járó tele­
fondíjat a Csokonai-szinháznak megté­
rítsék.

Ezzel kapcsolatosan szóba került, 
hogy a Hatósági Munkaközvetítő Hiva- I 
tálnál ugyanez a helyzet és kisebb 1

nagyobb zavar van minden városi hiva­
talnál. Ezeknél ugyanis nyilvántartást 
kell vezetni a folytatott beszélgetések­
ről, mivel azonban egy-egy forgalmasabb 
hivatalnál naponként közel 100 beszélge­
tést is folytatnak, egy órát is igénybe 
vesz, aniig a beszélgetéseket feljegyzik. 
A beszélgetések korlátozására, bár hiva­
talos utasítást kaptak, hogy a telefonnal 
takarékoskodni kell, rendeletet nem le­
het kiadni, mert ez ellenkeznék a köz- 
igazgatás egyszerűsítéséről szóló kor­
mányrendelettel, hiszen e szerint gyor­
san, közvetlenül, lehetőleg a telefon 
igénybevételével tartoznak az ügyosztá­
lyok az ügyeket elintézni.

Erre való tekintette! a hivatalfőnökök 
minden valószínűség szerint azt a ren­
delkezést kapják majd. hogy a szükséglet 
szerint takarékosan, de használják a te­
lefont, a magánbeszélgetéseket ellenben 
tiltsák el.a

’ * ---- . - T w T

Kedden délelőtt Baltazár püspök nyi­
totta meg a K1E fiuvezetőképző tan-

folyamát
A Keresztyén Ifjúsági Egyesület or­

szágos fiuvezetőképző tanfolyama ked­
den reggel fél kilenc órakor kezdődött
me az egyesület nagytermében, Pun

ki

Szó-

Bristol szántig

!icc:a '■ sza"i alatt. Az ország negyven 
h.iloubozo részéről nyolcvanan jelentek 
meg az egyhetes tanfolyamon. amnlv- 
"ek előadói sorában a legkiválóbb nvr 
uvar pedagógusok mellett két amerikai 

strong és Rennie 
a bawk előadásokat és vezetnek esz­

mecseréket. A fanfolyamot kedden rev- 
ge! tel kilenc órakor dr. Baltazár Do^ső

:;:v" sziitvonaht-szedd- 1 ürömének adott kifejezést. 
,'"niüt 'z 'fiúsáé között lehet, mert

a KIÉ munkájában latja a keresztvéit- 
seg két alapvető tételét kidomborodni, 
az egyéni és a közösségi bitet.

A KIÉ MUNKA ISMERTETÉSE. 
A megnyitó ünnepély után, amelyen

u j

BUDAPEST
legszebb pontján o

Dunaparton.

Síi H in ig
ntt Sgjns udvari__________ __ p
. . * *>) — 1“ lg

A Jobb szobi k árai fflrdfiarobával érlendók 

Minden .«obáb.n hideg é, meleg,,, 
telefon 6« rádió. * '

Éttermi árak ;
Compielt reggeli : kávé v„gv i<.„ .

Kitaű«'.h^"',6"al' 61 j"--i' " d *' '«">'• mnnö
nitOne ebéd v. vara«..étellel " _ *#ora me"U elé

P I 20 
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. Ezen lapra
blTatkorö.sal ’ n szobaárakból lrr„«„ Stobarendeléa lehelólo, 2 3 ni, Í v‘

íródó ’■ pa "I6bb eizkiiz-
Bristol szálloda szobAtlxM , 
nyórObl.Irliaift. „yll.t , Uuntr.^“:^1:1,

1M-e»-:,<se, <t. et, .z. ...

' - elnökségét! kiviül rész Ivett dr. /«- 
húsz Nagy Sándor, dr. Szabó Ferenc és 
lltoszcghy Mihály lelkész is. Töltássy 
, , c"’..a Keresztyén Ifjúsági Egyesiile- 
'' -követségének nemzeti titkára tar- 

!otla. int‘K előadását „Mi a Keresztyén 
,lls 'Ui Egy, iilet" dinen. Előadásának 

el o res/.eben történed áttekintést adott 
"Ü1“ ismertette a mai helyzetet. Kiilö- 
1,1' ^1 ö i‘■ s .olt. amikor azi liinim-;

|r|&

' i >

Newyork uj autámagasutjánnk fehvatása A rZlörcsapatok diszrne^7

onási inugasuton.

u.ua be. hogy .! KIÉ nem egyesiilctesüi 
hanem nevelő mozgalom, amely m ’ 
a lap,elveivel, módszereivel és felént. 1gl1 
;.ei páratlanul áll az egész világon A KIÉ 
lényégé: az ifjúság ttunikája az ifi, 
ságért. ' l,JU

A MAGYAR KIÉ MUNKA 
■HŐSI HALOTTAK 

b,ug.\ nevelő éitékii volt előadásának 
az. a részé, amelyben ennek a mozgalóiM 

k a magyarországi meggyökerezte-
hurok a nagy n: nlkában hősi halált halt 
Megyercsy Béláról és Szilassy Aladárról 
neszéit. Megyercsy Béla nemes egyéni­
ségét Debrecenben is jól ismerték. Ifin 
dztlassy Aladár, a főrangú család sárin 
íz első ember volt Magyarországon aki 
•.gyiitt dolgozott iparos es kereskedő- 
segédekkel és aki a KIÉ keretében meg­
teremtette az első magyar cserkészcsa­
patot.

Előadásának a végén részletesen is­
mertette a KIÉ mozgalom erőviszonyait 
és rámutatott azokra a munkamezőkre 
amelyeken ma a KIÉ dolgozik és azokra' 
amelyeken dolgoznia kellene. De ehhez 
sok vezető kell és éppen ezt van hivatva 
szolgálni ez a vezetőképző tanfolyam is.

IRACY STRONG Y'ILÁGSZÖVET- 
SÉGI TITKÁR FI őapáciTITKÁR ELŐADÁSA.

A tanfolyam kővetkező előadását a 
tanfolyam egyik külföldi előadója tar­
totta meg. Világviszonylatban számolt 
if.1 c! klf. munka len vegéről és módszc* 
lenni Ismertette a munka legfontosabb 
a lupe Keit, majd egymás után vonultatta 
tel az egyes nemzeti mozgalmakat és 
mutatta lie azoknak a karakterét. A KIT 
ma 56 nemzetben működik 1,600.000 fitt 
taggal.

Korszakos beosztásban beszélt a ser­
dülő fitt munkáról, mint amelyik legfon- 
ioí|abb problémája az egyes nemzetek­
nek. A K1E először csak tagokat akart 
nevelni a serdülő íiuklxjl és csak azért 
foglalkozott velük, hogy néhány év 
miilva besorozhassa őket az egyesület 
lúgjai közé; A második korszakban már 
figyeltek a íiumunkára. csak azt gondol- 
•ak. hogy ami a felnőtteknek megfelel, 
az ,iő a serdülő fiuknak is. Enpen olyan 
ez. mondotta, mintha az apa ruháit rá­
adjuk a gyerekre, azzal a korrigálással, 
hogy a nadrág szárait és a kabát ujjait 
levágjuk. A gyerek nem fagy meg benne, 
de nem is érzi benne magát jól. Ugyan- 

nem lehet a felnőtteknél bevált clő- 
adasokut lerövidítve Imsználni az ifjtt- 
sagnál. Harmadik korszaka a serdülő 
munkának 1900-ban kezdődött, amikor 
pedagógusok es gyakorlati nevelők tu
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lományosan is megállapított ík. hogy i 
fiatul lélek egészen más. mint a felnőtt 
ember lelki alkata és ennek megfelelően 
szervezték meg a KIK serdülő munkáját.

A tanfolyam hallgatói nagy élvezet­
tel s tanultSággal hallgatták a közvetlen 
modorú előadót, akinek az előadás vé­
gen Baltazár Dezső gratulált a kitűnő 
előadásért.

Hétfőn délután a következő előadások 
hangzottak el. 3 óra: ., I allózás a magyar 
KIK munkatermében.“ (A hazai munka 
szemléje.) Megbeszélés. Vezették a vi­
lágszövetség titkárai. 5 óra: „A serdülő 
munka lényege és fontossága.“ Tracy 
Strong, világszövetségi fiutltkár.

A MAI NAP PROGRAMJA 
S.30 óra: Állítat. 9.10 óra: „A biblia 

es használata: Jézus élete és az evangé­
liumok“. Dr. Vasadv Béla tlteologiai 
igazgató, Sárospatak. 11.00 óra: ..Leg­
újabb pedagógiai irányok“. (Tudományos 
kisérletezések és kutatások a KIK mun­
kában.) Tracy Strong. 3.00 óra: ..A VI. 
elemi: végzett fiuk felkarolása“. Tö- 
ms Karoly igazgató-tanító. Debrecen. 
■Óid óra: „A programkészítés alapelvei 
es gyakorlati megoldása: ..A négyéves 
yogreimT —-^Mr. ^Kennie.

A rőzsehordó cigányasszonyok - 
tói megvadultak a lovak

Debreceni Sándor hajdúböszörményi 
gazdálkodó ez év cicién őrizetlenül 
hagyta két lovát az itt melletti. Két rő­
zsehordó cigányasszony jött szembe a 
lovakkal hangosan veszekedve egymás­
sal.^ A lovak megvadultak a hadonászó 
cigányasszonyoktól és elrohanjak a sze­
kérrel együtt. A böszörményi utcán 
Vasas István 50 éves gazdálkodó elébc- 
ngrott a lovaknak és le akarta azokat 
fogni. A lovak kanttárszárába kapasz­
kodva erőlködött, hogy ssillapitsa a meg­
vadult állatokat, de azok ötven méteren 
at magukkal vonszolták, rugdosták, úgy 
hogy bordája is eltört. Debreceni Sán­
dor ellen Vasas feljelentésére gondatlan­
ságból okozott súlyos testi sértés címén 
eljárás indult a debreceni törvénvszé- 
kcir AVf/íV Ervin dr. tanácsa kedden 
délelőtt kezdte meg a tárgyalást az 
ügyben és a tanúkihallgatások után fel- 
mentette Debrecenit a vád alól, mivel 
igazolást nyert az. hogy Vasas maga 
‘'Főtt a száguldó lovak elébe és ezáltal 
történt sérülése. Az Ítélet Jogerős

-------- ——________ j

A politikai együttműködés Németország és Maqvar- 
orszag közt önként adódik, mondta gróf Bethlen István

az újságíróknak
A Berlinből ma hazatért miniszterelnök kedvezőnek látja a hangulatot 

a tavasszal meginduló gazdasági tárgyalásokra K

A Debreceni Sakk-kör 
bajnoki versenye

A kör bajnoki versenyén szombaton 
a függő játszmákat bonyolították le. 

•r. Barabás nyert dr. Kocsis ellen, 
rricdmami Mayer ellen, inig a Barcza 
—Mayer függőjátszmát Mayer késői 
megjelenése miatt Barcza javára Írták. 
Döntetlenül végződtek a Kónya—Bar- 
eza és a Tonna—Dalmy játszmák A 
uetfoi fordulón dr. Barabás folytatta 
győzelmei sorozatát. Ezúttal Torma 
volt az áldozat, aki a biztos remivel 
ncm elégedett meg, nyerni akart, de a 
evem folytatást elhibázta és mattháló- 
5j! bc|ült. Nyert még Kiss Kriedmann 

L' em Mayer dr. Hausner ellen, inig 
a Dalmy -Kovács és Kónya - dr. Ko­
csis játszmák függőben maradtak Kze 
,ct folytatják. A verseny eddigi 
-masztahiiai és az egyes játékosok 

I n,ai készsége alapján valószinii. 
'egy a bajnokság dr. Barabás. Bar, za 
.dü,,v es Kónya között fog eldőlni. \ 

“b;Ma a hetedik forduló 
V' tAarabas 5 (,)- Barcza 4(1). 
és'y/' '1 ! ’. K.iss é? Torma 3. Dalmy 
Kn °nVia r Ás fel (3), Friedmann és dr 

Kovács I és fél (3). dr. 
l..‘ s °.r ‘el <T). Csütörtökön a la.-vyi- 
£--!,n nk, M,érk£zi,ck: f>. Hausner 
Ä Daln'.v Friedmann, dr. Ba ra­
li/ ''j'01- Iorma—Kovács, Kiss 
fj‘ *-i. Kocsis szabadnapos. Ma a 

'giis/in.ikat bonyolítják le.

Budapest, november 25. Gróf Bethlen 
iütvan miniszterelnök, aki egy órát töl­
tött Becsben, délután 4 órakor érkezett 
haza Budapestre. A miniszterelnök már 
Becsben és a vonaton fogadta a sajtó 
képviselőit, akiknek berlini látogatásával 
kapcsolatosan a következőket mondotta:

Berlini látogatásom a legnagyobb 
mértékben kielégített. Magam és Ma­
gyarország nevében őszinte köszönetét 
mondok a szives fogadtatásért, de a tár­
gyalásoknak az eredménye is a legopti- 
misztikusabban hangolt engem. Meggyő­
ződést szereztem, hogy

3.. feoruárban, vagy márciusban kez­
dődő tárgyalások számára, amelyek uj 
kereskedelmi szerződések megköté­
sére irányulnak, a képzelhető legked­

vezőbb hangulat jött létre.
Most biztos vagyok benne, hogy mind a 
két ország fontos eredményre fog jutni 
gazdasági téren. Ez a kérdés volt egyéb­
ként berlini látogatásom egyetlen oka.

A politikai együttműködés Német­
ország és Magyarország között ön­

ként adódik.
Ott náluk is az a felfogás, hogy felesle­
ges és káros volna politikai kérdéseket 
feszegetni. Éppen azért Berlinben távol 
állott tőlem a szándék, hogy bármiféle 
politikai kérdést érintsek, akár a liberá­
lis törekvésekben, akár a kisebbségi, 
vagy más törekvések tekintetében El 
voltam ragadtatva Berlin hatalmas épít­
kezésétől. Nekem az volt a benyomásom, 
hogy a német kormány és nép Magyar- 
országgal szemben azzal a melegséggel 
érez, amely megfelel az évszázados tra­
dícióknak. Meg kell állapítani, hogy

úgy a leszerelés, mint a kisebbségi 
kérdésekben teljes összhang van kö­
zöttünk úgy a cél, mint az eszköz 

tekintetében.

Ezután a miniszterelnök melegen em- 
‘ékezett meg Hindenburgról, majd a bi 

j r°dalmi kancellárról és a külügyminisz­
terről, majd Így fejezte be az interjút:

Sajnálattal értesültem, hogy egyes 
külföldi orgánumok megint felvetették, 
hogy elutazásom politikai okokkal függ 
össze. Számtalanszor megcáfoltam ezt, a

józan ész szól az ellen, mert Magyar- 
ország, Németország és más országok 
között is vannak bizonyos érdekek, ame­
lyek az adott helyzetből folynak és ame­
lyek természetszerűen együttműködést 
va,tanak ki. Ezt az együttműködést foly­
tatni fogjuk úgy, ahogy a múltban is 
történt.

A gazdasági élettel kapcsolatban előad­
tam, milyen kedvetlenséget okozott a 
magyar gazdakörökben az, hogy nehogy 
azt a benyomást nyerjük, hogy Német- 
oiszág gazdapolitikája nincsen azzal a 
tekintettel a magyar érdekekre, amit el­
várhattunk a régi kapcsolatok alapján, 
szerintem a német birodalom érdekei a 
magyar gazdasági élettel kapcsolatosak 

orszáK nyerne az együttmű­
ködésből. Két vonalon kell eredményre 
törekednünk, az egyik az, hogy a ma­
gyar gabonának fokozott mértékben biz- 
tositsunk piacot, a másik pedig, hogy az 
elő allat, a sertés, szarvasmarha kivite­
let lehetővé tegyük. Nincs kizárva, hogy 
egyes_ államok elzárkózott politikája 
iolytan a magyar mezőgazdaságnak fo­
kozottabb szüksége lesz a német biroda- 
lomra.

Litvinov orosz népbiztos és Grandi olasz 
külügyminiszter találkoztak és hossza­

san tanácskoztak Milanóban 
Orosz—oíasz—nemet blokk kialakulásáról 
beszelnek, amelybe Magyarországot is 

belevonják
Milánó, november 25. Litvinov orosz 

Külügyi népbiztos, aki váratlanul eiuta- 
zott a leszerelési előkészítő konferen­
ciáról Géniből, hogy Moszkvába vissza­
térjen, hétfőn a Simplon-expresszel Mi­
lánóba érkezett. Litvinov milánói látoga­
tása nem váratlan, sőt elő volt készítve.
Az orosz külügyi népbiztos és kísérete 
számára a Continental szállodában előze­
tesen lakosztályt rendeltek.

Szives üdvözlés után Grandi külügy­
miniszter szállására kisérte az orosz nép­
biztost, aki csak rövid ideig pihent, 
azután sietett a prefekturára. Ott

hosszú tanácskozás indult meg Grandi 
és Litvinov között,

amelyről a hivatalos közlemény azt 
mondja, hogy

a legbarátságosabb hangnemben ment 
végbe

A Szülők Iskolájának második előadása 
iránt ismét nagy érdeklődés nyilvá-

nult meg
<iyör$,y teányaimnáziumi tanár 

”A szülőföld ismeretére és szeretetére való 
neveles“ címén tartott előadást

és minden kérdést felszínre vetett, amely 
egyaránt érdekli Olaszországot és a szov­
jetbirodalmat.

Grandi külügyminiszter ma hajnalban 
visszautazott Rómába, Litvinov pedig a 
délelőtt 10 órakor induló expresszel uta­
zott tovább Berlinen keresztül Moszkvá­
ba. Az orosz külügyi népbiztos váratlan 
elutazása Genfböl az előkészítő leszere­
lési konferencia tagjai között meglepe­
tést keltett s olyan hírek terjedtek el 
hogy

orosz olasz német blokk van ki­
alak idóban, amelybe bele fogják kap­
csolni Magyarországot, Törökorszá­

got, Bulgáriát és Görögországot.

h eltűnést kelt az a melegség, amellyel az 
olasz kormány képviseletében Grandi az 
orosz külügyi népbiztost fogadta.

A Szülők Iskolája tegnap este 6 óra­
kor tartotta meg második előadását a 
városháza közgyűlési termében, amidőn 
di. Szondy György leánygimnáziumi 
tanar A szülőföld ismeretére és szerete­
tére való nevelés címén igen hangulatos 
es a neveléssel foglalkozók részére na­
gyon tanulságos és irányt mutató elő­
adást tartott. Előadási témája a hallga­
tóság érdeklődését nagyban felkeltett 

a neveléshiszen a_ nevelés munkájának egy oi> 
toittos kérdéséről volt szó a Szülők Is-
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természetes alkallkus sós savanyuviz
•nfluenza, asthma, torok, 
9*8® és légcső betegségeknél

kitűnő hatású.
Gyomorégést szennai megszüntet.

Mindenütt kapható '_______

iM ■

A pápa saját kezűleg bekapcsolja a Vatikánba újonnan bevezetett telelőm 
Jobbra tőle mellette Pacelli bíboros államtitkár.

kólájának ezen előadásában, mely a 
nemzet jobb jövőjét munkálva annak a 
mai generáció nevelésén át minél bizto­
sabb alapját igyekszik megteremteni.

Értékes előadását azzal vezette ix-, 
hogy az iskolai tanítás bár e célkitűzé­
seknek szolgálatában áll, azonban ezt a 
kérdést abból a szempontból kiváltja 
megvilágítani, hogy a mai nevelő szü­
lőknek, valamint az iskolai nevelésnek 
ezen a terén mily szempontokat kell 
szcmclőtt tartani. Mint nagy hibát kí­
vánta megállapítani, hogy a ma isko- 
U'a az u. n. nemzeti tárgyak — igy a 
történelem, földrajz tanítására _ keve­
sell!) időt szentel ina mint régen, holott 
e nemzeti tárgyak -os ismertetésére

1:1 nvm v°It nagyobb szükség, mint 
ma. A természettudomány ismertetésére 
nagy súly helyezendő, ment tényeket ad 
s a maga valóságában tárja elibe a ne- 
' Ütnek mindazon hazai vonatkozású is­
mereteket. melyek hazaszeretetre buz­
dítanak s melyek nélkül soha sem lesz 
a ""« generációja hivatott a kitűzött 
nemzeti célokat megvalósítani.

A/ iskola külsőségeiben is legyen 
"-m/vl "tivolijában igazán magyar 
mvrt imiidcn tanintézet vezetőségének 
gondoskodni kellene a történelmi és 

Idntiz, szemléltető képeken kívül olv 
• c .tclclo helytsegr.il, hol magyar nrt- 
'cn\- cs állatvilág ismertetésével nagy- 

vJosegitcae a nagy és áldott ma­
var természet tökéletes 

lését. mecismertc-

'r|kahnASín 32 Ísko|ai kiránduló- 
K .’";a,tmnal szerzett tapasztalatok 

a tanuló ifjúságnak élményei mind olv 
n,nt' ' m°mvntumok melyeket nemcsak
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TEKINTSE MEG
LIENER fényképész legújabb fénykép 
kiállítását a Csapó ucca I. alatt.

az iskola, du a családi élet nevelő tv 
nyezöi figyelmen kivid nem hagyhatnak 

Az előadás a hallgatóságnál tnél\ ne 
velői hatást váltott ki. A kitűnő és köz 
vétlen előadásért dr. Veres István ta 
ni tóképző intézeti igazgató mondott kő 
szünetet megállapítva azt, hogy a Szii 
kik Iskolájának ez előadása alkalmával 
ismét oly hasznos ismeretekre tett szert 
a hallgatóság, melyek felhasználása 
családi nevelés munkáját nemcsak elő­
segíti. de azt eredményesebbé teszi.

(B. E.)

Nekirohant a taxi a villamosnak 
a Piac uccán

Kedden reggel ny<' órakor a Piac 
ucca 19-ik számú ház előtt Nagy Imre 
soffőr egy taxival haladt és nekirohunt 
taxijával a 24-es szánni villamoskocsi­
nak, melyet Pintér Miklós vezetett. A 
karambol következtében a taxi eleje, 
sárhányója és motorháza súlyosan meg­
rongálódott, de szerencsére emberélet­
ben nem esett kár, sem a soffőr, sem a 
villamos utasai sérülést nem szenvedtek 
A rendőrség a karambol ügyében meg 
indította a vizsgálatot annak megállapí­
tására, hogy kit terhel a felelősség.

1930 november 26

Hálózati rádió 175 pengőtől
Philips rádió legolcsóbban

KESZLER cégnél kaphatók Széchenyi u. 1.
Sürgetik a korlátolt felelősségű társaság­

ról szóló törvény életbeléptetését

Az OTI központi orvosi 
tanácsa lemondott

Budapest, nov. 25. Az Országos 
Társadalombiztosító Intézet központi or­
vosi tanácsa, amely a szerződéses or­
vosi kar választott képviselőiből ala­
kult, a mai napon lemondott mandátu­
máról. A lemondást megindokoló dek­
laráció szerint a lemondás oka egyfelől 
az intézet vezetőségének ama magatar­
tása. amellyel a szerződés egyes pont­
iad nem teljesíti, másrészről az intézet 
vezérigazgatói teendőivel megbízott ál­
lamtitkár és az orvosi kar között leg­
újabban felmerült ellentétek. 
♦•*•*•*•* •*•♦•*•*•*•

Rádió előadás
az Iparos-Kör kulturdélutánján

Egyre nagyobb kulturális jelentősé­
get nyernek a Debreceni Iparoskor és 
az Iparos Ifjúság sorozatos műsoros elő­
adásai. Vasárnap délután négy órakor 
nagyszámú közönség jelenlétében zaj- 
lott le az Iparoskor és az Iparos Ifjúság 
Önképzőkörének magas színvonalú kul- 
turdélutánja az Iparoskor dísztermében. 1 

Krár/i Károly, az Önképzőkör elnö­
kének üdvözlő beszéde után Szomballiy 
Imre mérnök, városi iparostanonciskokii 
tanár „A rádió hatalmáról és diadalá- 
ról tartott szakszerű előadást.

Értékes előadása során fejtegette a 
aa. század egyik legnagyobb és legér­
tékesebb vívmányát, a rádiót s cím k 
nagy jelentőségét és diadalát, h'mbcri 
elme talán soha sem lesz képes ebe/ 
hasonló es értékes müvet megkonstruálni 
amelynek oly nagy hasznát veszi az 
emberiség, mint a rádiónak. A rádió 
nemcsak a szórakozás szempontjából 
értékes, hanem nagy fontossággal bir 
rendőrség s általában a hírszolgálat tel 
jesi lésénél.

leiiát a rádió korunk egyik légin 
ítuwb alkotása, amely mindenképen 
megbecsülendő, értékes találmány <■ 
amely az emberiség nagy hasznára szol-
rl(.tennyi A?arK'tka zeneiskolai növen- 
dek nagv siker mellett miidalokat éné­
rt/ nZÍiP- isko!azoitt hangon. A kultur- 
dtlután közönségének kellemes perceket 
szereztek ..Az eladott csontváz" c szel 
tones és mindvégig derűs bohózattal 
I irka László es Pavn János.

l app János az orvos szerepében k-i- 
ogastalan alakítást nyújtott. Pinka

hehe f 'v'" hc,c-' általá,1°s derültséget 
keltett. Közös sikert arattak. Huni

Cc szimfóniáját hegedűn iá! 
szo.ta K Salamon hlla kifmmtt mii- 
vesz, tudással. Lelkes tárnokát ka,wt
fkulturdáür1 leSr-,jahb sláErcr kuniéival' 
ve ft műsora méltó befejezést 

nyeit. A zongorakiséretet Forrav Ist­
ván karnagy, zenetanár látta el a tőle 
megszokott kiváló művészettel és í 
cizitással. (l.iptav ) ts pre"

Az érdekképviseletek által évek óta 
sürgetett korlátolt felelősségű társasa 
intézményét az 1930. V. t.-c. gazdasági 
érdekeltség általános megelégedésére 
valóra váltotta és honi talajba átültette. 
A törvényt ez évi január hó 23-án ki­
hirdették. A törvény 127. §-a értelmé­
ben a törvény életbeléptetésének ide­
jét az igazságügyininiszter a kereske­
delmi miniszterrel egyetértve rende- 
ettel állapítja meg.

Annak idején hosszas előkészítés után 
az országgyűlés két háza a törvényja­
vaslatot szinte lázas sietséggel tár­
gyalta. A képviselőház lényegében egy 
ülésen végzett vele, mert a 320-ik iiié- 
sen kezdte tárgyalni és már a 321. ülé­
sen harmadszori olvasásban végeztek 
a javaslattal. Ebből arra következtet­
hetnénk, hogy a javaslat megalkotása 
sürgős vdlt, azonban a következmé­
nyek éppen ennek ellene mondanak, 
mert hiszen itt van az év vége s a tör­
vény életbeléptetése még mindig késik.

Ez a késés több szempontból érthe­
tetlen előttünk. Az igazságügy minisz­
ter egyik képviselőházi beszédében ki­
jelentette azt, hogy a részvénytársa- 
sági jog reformjához akkor fog hozzá­
kezdeni, amikor a Németországban fo­
lyamatban levő részvényjogi refom tető 
alá kerül. Most már ez is megtörtént.

szegény világban lehetővé kell tennünk 
azt, hogy az elhelyezkedni kívánó 
tőke megtalálhassa a maga társasági 
formáját s minthogy a törvény megal­
kotása következtében megszűnt a pénz­
ügyminiszternek az a joga, amit szá­
mára a felértékelési rendelet biztosí­
tott. hogy a korlátolt felelősségű tár­
saságról szóló törvény megalkotásáig 
az alaptőke minimumon alul is engedé­
lyezhessen részvénytársaságok meg­
alapítását, — a törvény életbeléptetése 
ebből a szempontból is sürgőssé vált.

Maga a gazdasági élet sürgeti a tör­
vény életbeléptetését; bár a törvény­
ben több olyan kérdés szabályozása 
rendeleti útra terelődött, amelyek iticg- 
oldjisa nem kis feladatot jelent, (hites 
‘evizorok ügye, a korlátol felelősségű 
társaság adósának ügye) mégis ezek 
a kérdések még sem annyira bonyolul- 
ak, hogy az elmúlt esztendő alatt meg- 
ldhatók ne lettek volna.

A debreceni kamara ezzel az indoko- 
assal előterjesztésben kérte az igaz- 
ágügymjnisztert és kereskedelemügyi 

minisztert, arra, hogy a korlátolt fele­
lősségű társaságról szóló törvényt 
életbeléptessék.
*•❖<»*•*•* »*«*«*«* «*«

A. korlátolt felelősségű társasági tör­
vény mielőbbi életbeléptetése ennek a 
munkának is medret ásna, mert hiszen 
, törvény életbeléptetése a részvény­

társaságok körét, annyiban szűkítené, 
hogy a törpe részvénytársaságok a 
korlátolt felelősségű társasági formát 
ölthetnék fel. A felértékelési rendelet 
udvalevően lehetetlenné tette az alap­

tőke minimum megállapításával azt, 
hogy 100.000 pengőn, illetve 150.000 
pengőn aluli alaptőkével részvénytársa­
ságok alakuljanak. Ilyen módon a kis- 
tokónek, — amennyiben a korlátolt fe­
lelősségben rejlő előnyöket fel akarja 
használni, — lehetetlenné van téve az, 
iogy társas formát öltsön épen akkor 

amtkor a gazdasági élet mai viszonyai’ 
között a korlátlan felelősségtől minden 
vállalkozó és érvényesülni kívánó töke 

fel.
—Minthogy a mai rendkívül tőke-

Sport nélkül nincs 
egészség

Tamássy László nagysikerű előadása 
a KIT szabadegyetemen.

Kedden este a Kér. Ifjúsági Egyesület 
szabadegyetemén Tamássy László új­
ságíró. a Nemzeti Sport fővárosi lap 
debreceni szerkesztője tartott előadást 
p',ort, neikul nincs egészség elmen. 4 
Kitűnő előadó nagy szakértelemmel vá­
zolta a sport hatását az egészségre és 
rejtegette a közeljövő problémáit és fel- 
adatait.

Az értékes előadás rendkívül meg­
kapta _a hallgatóságot és a végén hosz- 
szan es melegen ünnepelte az illusztris 
eloadot.

A legközelebbi előadás pénteken este 
lesz amikor is dr. D iczi g Alajos 
iparkamarai titkár tart előadást lpa,;- 
pohtika címen. Az előadás meghallga­
tó díjtalan. x• + + viijuiuui.

Gusztáv ny. kuriai hiró, fögoadlJ™£'
e'Öadó’ Oéza püspöki s tikéi RLE *■ ‘e,keSZ-

y* r t i r

képkeretekben és fotócikkekben minden tekintetben meg lesz elégedje!

Szakái Géza
fotószaküzlete és képkeret raktára
Ferenc József ut 34. szóm alattHegedűs és Sándor ház. 8,811

Stalin, a szovjetdiktátor, akiről moat
érkezett, hogy állítólag merénylet áldo.’V,
__-___  - . Ä atft lett.

Óriási érdeklődés nyilvánul med 
az Izraelita NőegyletlJ műsoros 

tancestelye iránt
Alig tiz nap van még hátra a debre 

eni ,zraehta nőegylet által rendezendő 
műsoros táncestélytől, de a mulats-A 
iránt máris óriási érdeklődés nyilvánul 
meg. A jegyeknek nagy százaléka már el­
kelt, Így nagy páholy már egyáltalában 
nem kapható, kisebbek is csak korlátolt 
számban.

A nagy érdeklődés teljesen indokolt. 
Kz lesz a szezonnyitó mulatság, a debre- 
ceni úri közönség első téli találkozója 
egy tancestely keretében. Azonkívül az 
agilis rendezőség olyan szenzációs mű­
sorról gondoskodott, amely messze meg 
haladja az ilyen műkedvelő előadások 
kereteit. Lesz a műsorban énekszám, ma­
gánjelenet, jazz. babazsúr, míg a fény­
pontja egy látványos nagy revü lesz. a 

I elme: Utazás a föld körül. Nem kell el­
menni Parisba, Londonba, Amerikába, 
ennek a revünek a keretében ott fogjuk 
látni a világvárosok életének egy-egy ér­
dekes és jellegzetes jelenetét. A műso­
ron különben jobbnál jobb műkedvelők 
lépnek fel.

A műsort tánc követi, amelyet számta­
lan móka, amerikai árverés, konfetti és 
szerpentincsata stb. fog tarkítani. Az elő­
jelekből Ítélve ez a mulatság nemcsak 
sorrendben, de siker tekintetében is az 
első lesz. Részletes műsorát vasárnapi 
számunkban fogjuk közölni.

A nagy érdeklődésre való tekintettel 
ajánlatos a jegyekről előre gondoskodni. 
Nagy páholy már egyáltalában nem kap­
ható, kis páholyok 16 és 20 pengős, szc- 
mélyjegyek 4 pengős és táncosjegyeket 2 
pengős árakban Hegedűs és Sándor rt. 
könyvkereskedésében lehet váltani, mig 
a páholyokat dr. Rényi Andorné úrnő­
nél (Miklós u. 4.) lehet előjegyezni.

*•*•*•*•♦
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Előadás a KIE-ben a szovjet 
Oroszországról

A szovjet Oroszországról bizony 
vajmi keveset tud a magvar közönség, 
mert hiszen alig akad ember, aki a 
mai borzalmas viszonyok közöli el 
tudna jutni a rejtelmes Russiába, ainelv 
a fehér cár birodalma után a vörös cár, 
Sztálin országa lett. Az Oroszország­
ból érkező információk akár jobbról, 
akár balról jönnek, legtöbbször túlzot­
tak ezért a magyar közönség méltán 
kiváncsi lehet rá, hogy mj is a való 
helyzet.

Jelenleg Debrecenben tartózkodik 
Mr. Strong, a KIK világszövetségi 
főtitkára, aki amerikai megbízásból 

több alkalommal bejárta Oroszországot 
és teljesen ismeri a mai szovjet rend­
szer által teremtett helyzetei. A deb­
receni Keresztyén ifjúsági Egyesület 
felkérésére ma, szerdán délután 6 óra­
kor Mr. Strong a városháza közgyűlési 
termében előadást tart Oroszországról- 

Pénteken délután pedig a Debrecen­
ben tartózkodó Rennie, amerikai ifjú - 
súgj titkár fog délután öt órakor a vá­
rosházán az amerikai ifjúsági életről 
beszélni.

Mindkét előadás iránt megérdemelt 
nagv érdeklődés nyilvánul meg.

tégla és cserép
lißl“**“» »MtaM TÓTH ii IEIEUTÉI IT. Té|l»|»l- 
riwl. Kiadás FOrdC ncca 2. az. — TitttH IIP
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A MANSz kiállításon M Walter Frllt = t,-, ■ „ /
ame,yben 3 mÜVéS*"° általános elismerést

állította ki.

z*vr*^*^*m*~*~*-*m»-*-*-*’»-*'»-*-*-^4d,e“ délelőtt hirdették ki az Ítéletet a debre- 
torve”yszeken a konyári legények ügyében, 

kik agyonverték társukat
a legényeket és Illyés Józsefet és Szila-

'•Páni velem tolt állandóan, egyenkint 
adia íit az ötpengősöket, hogy vásárol­
jak azon csekély értékű cukorkát, élei 
miszert. Az Árpád téri szatócsnál, ami­
kor vásároltam, az üzlet elüti ólálkodott 
és látta, hogy engem elfogtak és a rend­
őrségre visznek. Követett egészen a 
rendőrség kapujáig s ott a szemével 
intve visszafordult s gondolom haza­
méin Nagyváradra. A Nagyvárad Do- 
rogoldal neca ö. szám alatti házban la­
kunk és ott vaii a pénzverő masina is,

A leány c vallomása után a rendőr­
ség azonnal érintkezésbe lépett a nagy­
váradi román rendőrséggel, közölték az 
itteni nyomozás eredményét s kérték a 
sürgős házkutatást és Kállai Lajos el- 
fogaitását. Kedden délben értesítés érke­
zett Nagyváradról a debreceni rendőr­
kapitányságra és jelentették dr. vitéz 
'ó!!.1. (‘Villának, a bűnügyi osztály ve­
zetőiének, hogy a debreceni rendőrség 
V, ,llJ . közölt adatok alapján elfogták 
kállai Lajost es lefoglalták a iuunisfténz- 
verő műhely berendezését. Kállai Lajos­
ról kiderült, hogy nem tett hiiségesküt 
a románoknak s igy mint magyar ái- 
'ampolgárt minden diplomáciai eljárás

Könnyen
nagyon szép részletdus másolatokat 
készíthet ,,Labo” gázfénypapiroson, 
ami nem hamar sárgul. Kapható .- 
Szakái Géza fotoszaküzletében, Piac 
u. 34. Próbacsomag ingyen.

mellőzésével átadják a magyar hatósá­
goknak. Értesülésünk szerint Kállai La­
jost szerdán hozzák át a határon és dr. 
f.sdky János vizsgálóbirósegéd fogja 
kihallgatni a pénzhamisítót. akit kiilön­
ben pénzhamisításért egyszer már () 
i vri ítélte el a magyar törvényszék.

Megállapították a debreceni detektí­
vek. hogy Kállai és leánya két hónap­
pal ezelőtt Hajdüszöváton jártak és ott 
Kovács Gyula rokkant koldussal beszél­
tek, akihez a fiatalabbik Kállai leányt 
akartak feleségül adni. Kovács Gyulá­
nak Kállai Lajos azt mondotta, hogy a 
Balaton mellékéről jöttek, tehát nagy a 
valószínűsége annak, hogy a hamis öt­
pengősöket először a Dunántúlon ter­
jesztették- ott nem jöttek rá s tigy tér­
tek a Tiszántúlra, közelebb a határhoz 
ele itt rajtavesztettek.

Beszámoltunk már arról, hogy a deb­
receni törvényszéken Jeney Sándor dr. 
tanacsa megkezdte a tárgyalást Illyés 
József és társai konyári legények bűn­
ügyében, akik ellen eljárás indult, mert 
ez ev októberében Varga Márton nevű 
társukat, aki velük kötekedni kezdett 
karókkal úgy elverték, hogy az sérülé­
seibe belehalt. A bűnügyben az Ítéletet 
kedden délben hirdette ki Jeney Sándor 
dr. tanácselnök. Bűnösnek mondotta ki

. * _ j w-svi v L da OZJ/ä-
gy; Imrét 2 évi és 6 havi fegyházra, Ná- 
nasi Józsefet 1 évi és 6 havi fegyházra,
t, , °yulat 1 évi és 3 havi, Pataki 
oandort 5 havi fogházra és Acs Jenő fia­
talkorút 3 hónapi fogházra Ítélték. A 
büntetésből 1 hónapot és 1 hetet a bíró­
ság kitöltöttnek vett.
,-fAZ-!íieletbfrj az “Byész megnyugodott, 
két vádlott fellebbezett.

Nagyváradon elfogtákKállaiLaíost 
az ötpengősök hamisítóját

Lefoglalták a pénzverő oéneí é« a magyar hatóságoknak adjfik át a rotzedti- 
ínes pénzhamisítót

Megírtuk mar, hogy Debrecenben ha­
mis ötpengősöket hoztak forgalomba és 
nz ügyes hamisítványok terjesztőjét, 
Kállai Ltel kát sikerült elfogni éppen 
akkor, amidőn egy Árpád téri fiiszerüz- 
letben akart elhelyezni egy újabb hamis 
o,'Pengőst. A leányt felvitték a rendőr­
ségre és részletes kihallgatást foganato­
sítottak, de a ravasz nővel nem boldo­
gultak mindjárt. A hamis pénz terjesz­
tése ügyében nyomozó Székely Mihály 
detektivesoportvezető és Sári István de­
tektív eket félre akarta vezetni. Az első 
kihallgatáson azt adta elő, hogy ő Be­
rettyóújfaluban lakik és Kovács Etelká­
nak hívják. A pénzt akkor kapta, ami­
kor I tebreecnbe beutazva tiz pengős pa­
pírpénzét felváltotta. A nyomozók azon­
nal érintkezésbe léptek a berettyóújfalui 
escndőrséggel. hogy meggyőződjenek a 
leány vallomásának igazságáról. Rövi­
desen megjött a telefonértesítés Berettyó­
újfaluból, amely szerint Kovács Etelka 
nem ottani lakos és a debreceni rendőr- 
S(’ken kihallgatott leány hamis adatokat 
mondott be. A leány, amikor elébe tar­
kó' a csendőrök jelentését, előadta, hogy 
o csupán azért nem mondott igazat, 
inert I éltet te esti! étáját a kellemetlenség- 
l"l- Az igazi neve Szállási Etelka és Hi­
nni keresztesem lakik. A detektívek azon­
nali ennek a vallomásnak sem adtak hi­
t'll és megkeresést intéztek a biharkc- 
'vsztesi határrendőrséghez, hogy nyo­
mozzanak utána az adatoknak, Meg- 
Kuptáik a választ, amely igazolta a gya­
nújukat. A leány ismét hazudott. A de- 
lektivek a hazudozó és az igazságot ko­
nokul elhallgató leánnyal nem tudtak 
holdoulni. pedig most már egészen bizo­
nyossá vált, hogy részes a hamis pénz 
terjesztésében és titkolódzásával bűn­
társait akarja leplezni.

A leány kihallgatásának másod 
ján a kihallgatást végző detektív 
'én azzal a kérdéssel fordult az 
álló leányhoz:

— Nem érdemes már tagadnia, elfog- 
tűk az apját, aki amikor megtudta, hogy i 
tennis pénzt terjeszt, kiátkozta és kiic- •

nem ismeri el többé Icá-lenette, hogy 
nyának.

A lefinv egyidcig megdöbbenve bá­
mult maga ele, látszott rajta, hogy gon­
dolkozóba ejtették a detektív szavai s 
aztan hirtelen ingerülten, szinte hangos­
kodva mondta:

— Ha az apám így viselkedik, nem 
halig utók tovább. 0 az öt pengősök ha­
misítója, velem együtt jött át Nagvvá- 
™dr6l.t gyalogosan szökve dl a határon.
I uspokladanyban két ötpengőst helyez­
tünk el. aztán Debrecenbe jöttünk tizen­
három darab ötpengőssel. Mind a tizen- 
m'nnat sikerült forgalomba hozni Az

Újból megindult a mozgalom 
a polgári Tíszahidért!

Ii*la: Dékány István bankigazgató, 
Szabolcsvármegye törvényhatósági bi­

zottságának tagja
f:gy ideig szünetelt a nemrégen nagy 

lendülettel megindult propaganda: a 
polgári Tiszafád megépítéséért. A decem­
ber hó folyamán Szolnokon tartandó 
I isza-konferencia most uj alkalmait ad, 
hogy e Ind létesítésének aktualitását a 
nagy nyilvánosság előtt az előadó asz­
tal mellől megsürgessem, de ugyanekkor 
Polgár község társadalma és az érdekelt 
vidékek közönsége is újult erővel indít 
mozgalmat: az uj Tiszaiadért.

A polgári I iszahid ügyét 60 évvel ez­
előtt bolygatták meg először, egy Deb­
recenben tartott értekezleten, azóta az 
érdekelt megyék, városok, községek 
agilis vezetői nem szűntek meg érte 
munkálkodni és közvetlenül a világhá­
ború előtt már eredményt is értek el- a 
minisztérium a hídépítést elhatározta, 
sőt a hídon meginduló vasúti pálya vo­
nalai is be voltak traszirozva. A világ- 
háborii e terv megvalósítását azonban 
megakadályozta és a polgári Tlszahid 
ügye hosszú évekre lekerült a napirend­
ről. A gazdasági konszolidáció létrejöt­
tével ismét az érdeklődés homlokterébe 
került a Ind ügye és ha Nagymagyar- 
országon országos érdek volt a Tiszá­
nak Polgár mellett való áthidalása, ugy 
fokozottan az Csonka-Magya ro rszág 
mai helyzetében.

Küldöttségek előadásaiban, feliratok 
ban számszerű adatokkal bizonyították

k itap- 
liirte- 
e löt te

Világra szóló találmány városiolibaii
a. csepeli WEISZ MANFRED 
részvénytár«, gyártmánya, a

„SAS“
házi gőzmosógép

mely egy óra alatt annyi ruhát mos ragyogó fehérre mint rovzl, NÍZSÄ «“«■ ^ ÄÄkezet. Nem kell dörgölni, sem kefélni, nem kell a teknőnél Pór 
__ ... yln'* ver'Jtékezni A megkíméli a legideállsabban a fehérneműt.
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Mii l cinnél, Hatvan o. 67. $z. i
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Kopható még:
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az illetékes tényezők előtt, hogy a lilá­
nak megépítése ugy kereskedelmi, mint 
ipari és mezőgazdasági szempontból 
felbecsülhetetlen értéket jelentene. Észak 
és Keletmagyarország találná meg a 
természetes és közvetlen kapcsolatot és 
a, tervezett Duna-1 isza csatorna kiépí­
tése önként teremtené meg Polgár köz­
ségnél a folyami forgalmi kikötőt. Hogy 
ez mit jelentene: elég egycitlen tekintet 
a Debrecen és Miskolc közötti ország­
rész térképére és ez bárkit meggyőzhet 
arról, hogy a Miskolc vidéki ipari és 
bányatelepeknek a Debrecen körüli ül­
tőiddel leendő összekapcsolása nem 
helyi jelentőségű, hanem a két ország­
részre nagy közgazdasági jelentőséggel 
cs kihatással bíró uj erőforrásokat hozna 
létre. Polgár község határában, ahol az 
uj vashid megépítendő volna, négy vár­
megye találkozik, Miskolc és Debrecen 
városokat Polgár érintésével nvilegve- 
nes országid köti össze, amelyet azon­
ban most eltorlaszol a nehézkes és ósdi 
tiszai kompjárat, az évnek bizonyos hó­
napjaiban pedig teljesen szünetelteti a 
forgalmat. Ez az útvonal teljes 50 kilo­
méterrel rövtdebb, mint a jelenleg Deb­
recenből Miskolcra a tokaji tiszaiadon 
at vezető országul.

Hatalmas kulturális és gazdasági fel­
lendülése volna várható a ma geográ- 
fiailag elzárt, a kulturális és kereske­
delmi vérkeringéstől elzárt vidéknek az­
által is. ha a két életképes és földrajzi 
lag kitünően fekvő Miskolc és Debrecen 
városok —- c híd révén — megtalálnák 
a szerves együttműködés ni utiait, amely 
az ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági 
javaknak egészséges és kellőképen fel 
nem értékelhető kicseréléséit és forgal­
mát eredményezné. A hídépítést minden 
bizonnyal követő vasútvonal révén az 
egész alföldi környék mezőgazdasági ter­
ményeinek kedvezőbb fettételek mellett 
való értékesítése volna remélhető.

Uj és kihasználatlan területek kapcso­
lódnának bele a kulturális fejlődésbe, 
amely ina annál is nagyobb jelentőségű, 
inéit u inai kultúrpolitikánkat irányitó 
vezető férfiak számtalanszor hangoztat­
juk decentralizációs törekvéseik kap­
csán, azt az általam is bel vese lit meg­
állapítást, hogy a vidékeken is ki kell 
építeni a kultúra gócpontjait.

A Ilid létesítésének aktualitását a leg­
jobban sürgeti a mai legnagyobb pro- 
hlema: a munkanélküliség kérdése! Az 
építendő hid környékének lakossága 
legnagyobbrészt földtnives népből tevő- 
dik akik a Ind előmunkálatainak meg- 
ktzdesevel munkához és kenyérhez jut-
nvníi ülaÍ M"y0S basáéi viszo­
nyok kozott is meg van a mód e nagv-
meietu közmunka beállítására, mert i 
kormány terhe, ha „cm is túl jövedel­
mezően, de a hitivámból megtérülne és
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AI Capone, a csikágói alvilág hírhedt 
„király”-a. A rendőrség végre most le­

tartóztatta.
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ezzel szemben egyetlen intézkdéssel si­
kerülne sok (zer embernél u munkanél­
küliség és kenyérit lenség gondját el­
oszlatni es e pusztuló, elkeseredésre 
lutjló magyarság közé friss életkedvet 
és bizalmat hozni.

A gazdasági szempontokon kívül tel 
kell említeni a vsak nem régen óriási 
áldozatok árán modern fürdőhellyé ki­
épített Lillafüredet és természeti szép­
ségekben bővelkedő vidékét, amelynek 
megközelítését uj és a megszállott déli 
vidékek lakosságának is megkönnyítené 
az Ai útvonal. Nem lehet kétséges- hogy 
a fürdőhely es vidéke lényegesen látó 
gatottabb volna.

A polgári I iszahidnak nag\ vonalak­
ban vázolt jelentőségét az egész kör­
nyék közönsége és vezetői már régen 
felismerték és megvalósítását gazdasági 
politikájuknak első sorába állították.

Mos: meginduló uj mozgalom — re­
mélhetőleg meg fogja hozni a rég várt 
eiedményt. Polgár község ei legszélesebb 
körben kereste meg tíz érdekelt ténye- 
zo.!{t’.!' h°'dy d december hé 5. és 10. 
közötti időpontban tervezett küldöttség­
hez _ csatlakozzanak és a kereskedelmi 
miniszter itr előtt a Tiszuvidck egész 
társadalmának tekintélyével demonstrál - 
jak kérelmüknek halaszlhuUdlun telje­
sítesd: a polgári uj Tisza/iid megépíté­
sei. A miniszter ur ez országos érde­
keket szolgáló kívánság elől nem térhet 
ki, mett bizonyara felismeri e mozga­
lom célkitűzéseiben fiszak és Kelet- 
,Magyarország fejlődésének ui és termé­
szetes feltételeit.

Meg kell c helyen emlékezni még ar- 
iol is. hogy mint minden magyar ügy­
ben, a 1 iszahid elhelyezésének kérdésé­
ben sem egységes a felfogás. Vannak, 
ultik a Ind elhelyezését nein Polgárnál, 
hanem egy másik szabolcsi községnél’ 
lámák célszerűbbnek. Sokan Szabolcs 
varmegyét vádolják azzal, hogy lokális 
eideliekre tekintettel foglalt állást e
íövlcf ,? megoldás nieI,ett. Feltétlenül 
tevés felfogas ez. mert bizonyos vagyok 
benne, hogy a vármegye kitűnő vezető­
sége^ a kézenfekvő célszerűségen és az 
országos érdekeken túl arra is súlyt lie- 
yez, hogy 15.000 lakosságú, legnagyobb

dal mík" i,agyk,!ZSÚKC: Po'^r. e liid- 
; el , k mJU aZOkat az előfeltételeket, 

amelyek lehetővé teszik kulturális és 
gazdaság! lejlodeset. A polgári Tiszahid 
Kiépülésé ugyanis egy életképes alföldi
P<ÍryárosUkU,ilSl1t f0ffja ,ótrcl|ivni:

Felmentettek az uzsora vádja 
alól egy hajduszoboszlói 

gazdálkodót
tforo/™/ István hajduszoboszlói gaz-

£, K , ?"bí" h"mi“ ”-«■* Ä
tiknl Beretvási Sándornak, de

kötve hogy hét mázsa búzát fizet ka- 
mat ejeben 1929 szeptemberében, amikor 
a kölcsön huzat vissza kell adni. Szerzó-
eml tett kt0ttek- de abban ka™tot nem 
említettek, csupán azt Írták be. hogy Ko­
roknál 37 mazsa búzát adott kölcsoár 
Korokna, István ellen uzsora címén in- 

eg az eljárás. A debreceni törvény­
székén kedden került tárgyalásra az ügy. 
Igazolást nyert, hogy Beretvási ez évbem 

sszafizette a buzakólesönt, de mivel a 
mm búzaár lényegesén olcsóbb, mint voll 
a kölcsönzés idején, semmiféle károsodás 
o nem érte s ezért az ügyész az uzsorát 
igazolva nem latva elejtette Korokna, 
ellen a vadat es a bíróság megszüntette 
az ellene indított eljárást.

Bankot alapítottak, tyúkot tenyésztenek, 
erdőt irtanak a kucséberek

A félvilájj kosaras vándorai letették a vándor- 
botot és eltűntek az éjszakai életből az eoész

világon
A régi nyugodtabb tempójú, romanti­

kusabb és jobb egzisztenciát biztosító 
idők egyik érdekes figurája: a kucséber 
lassan eltűnik a modern élet uj diszletek-

1930 november 26.

uj keservekkel száguldó és el lágyu­
lást nem ismerő emberekkel zsúfolt szín­
padáról. igaz, hogy azok is, akik valami­
kor a kucséber számaiból húztak s nyer­
tek, vagy vesztettek, akik válogattak az 
égetett mandulás, a datolyás, malagaszó- 
lös kerek skatulyákat tartalmazó kosa- 
íakban, maguk is nagyrészben eltűntek 
erről a színpadról s kétséges, hogy cgy 
uobozra való kockázat anyagi feltételét 
ki tudnák-e szorítani a mellényzsebből.

A salzburgi tartomány főnök most leg­
újabb rendeletével ismét szükebb térre 
korlátozta az egyszer jövedelmező kucsé- 
berség terjeszkedési lehetőségeit. A ren­
delet csupán a Salzburg környékbeli 
helységekben engedélyezi a kucséberek, 
másszóval gottsche-iek (innen keletke- 

! z&na nevük: kucséber) most a békeszer­
ződések óta kocsev!jeiek működését, mig 
a városokban szigorúan tilos a házalás 
e formája. Nem fog sok időbe telni és a 
salzburgi példa a külföld más helyein is 
követésre talál. Figyelemreméltó ez kü­
lönösen akkor, ha tekintetbe vesszük, 
hogy azok az államok, mint például az 
Unió és Kanada, amelyek a kucséberck- 
nek munkaalkalmat nyújtottak s ahová a 
gottscheiek legszívesebben vándoroltak , 
ki, elzárták határaikat a bevándorlók 
elől. j

Kicsiny lélekszáma és lakosainak külö­
nös vándor életmódja ellenére a kucsébe­
rek szülőföldje: Gottsche, ez a parányi 
német telepítés hatszáz éven keresztül 
meg tudta őrizni fajiságát az őket min­
den oldalról körülvevő más nyelvű népek 
között.

A KUCSÉBER NEM LESZ.
hanem születik.

Csupán a háború tudott Gottsche gaz­
dasági fejlődésének valamelyes lökést 
adni. Addig, számba jöhető ipara, a sze­
rény méretű szénbányán és egy-két ki- 
sebb fűrésztelepen kívül nem volt. Földje

nagyrészt alkalmatlan a megművelésre. 
A szegény parasztember az állattenyész­
tésié sem fektetett súlyt, mert nincs 
megfelelő legelő a környéken s igy a 
község gazdaságilag elmaradt. Egyetlen 
gazdagsága: hatalmas erdőségek, de húsz 
esztendővel ezelőtt még nem lehetett ra­
cionális kitermelésről beszélni. Ilyen kö­
rülmények között jóformán jövedelem 
hiján egyre súlyosabbá váltak a viszo­
nyok. A helység lakóinak megélhetését 
sem a fejletlen ipar, sem pedig a vele egy 
iokon álló őstermelés nem tudta bizto­
sítani.

Az embereknek azonban valahogy él­
niük kellette. A kedvezőtlen körülmé­
nyek arra kényszeritették a kocsevljei 
szegényemben, hogy más jövedelmi for­
rás után nézzen. Legtöbben kivándorol­
tak, hogy Amerikában keressenek boldo­
gulást, mások a sovány mezei munka be­
fejeztével nyakukba akasztották a kosa- 
’'f1 és az °sök példájára bejárták fél 
Európát. A kivándorló és a jól kereső, 
kucséber aztán szorgalmasan küldözgette 
a pénzt az otthonmaradottaknak.

A kosaras kucséberek rendszerint ta­
vasszal tértek vissza, de sokan közülök 
állandóan kintmaradtak idegen orszá­
gokban s akinek kedvezett a szerencse, 
az idővel a nyakában lógó bolton kívül 
tekintélyes vagyont is szerzett. A 
gottscheiek becsülendő jellemvonása, 
hogy szegénysorban tengődő hozzátar­
tozóikról semmi körülmények között 
nem feledkeztek meg.

A HATSZÁZÉVES GOTTSCHE 
MOST KOCSEVLJE.

Azt már az ősöktől öröklött természet 
hozta magaval, hogy olyanok is kezükbe 
Ve‘tek. a vándorbotot, akiknek erre 
ulonosebb szükségük nem volt. Kivált- 

kepen a fiatalabb generáció ringatta ma­
gát abban a reményben, hogy a tengeren­
túlon majd könnyebb megélhetést talál, 
ugyannyira, hogy évek folyamán a való­
saggal magától értetődővé vált a kiván­
dorlás. így történhetett azután, hogy 
manapság idegenben, főkép Amerikában,

Esküvő után
irtlnv I likén lénykene'zlui ■

«• -A *» -a)»** .*««»>*<*•-4M» •#>«■!,<(* ,
T—

Kötetenként 1P25 filléres
olcso propaganda kiadások

THOMAS MANN
MARKOVITS RODION

Buddenbrook-ház Szibériai garnizon
™ PDOUAC.Aiun. ......

Három kötet, áru 3.75 di ukő.

mm makrai Sándor

Ördögszekér
OLCSÓ PROPAGANDA-KIADÁS

i[0dal0m lc*na*yobb történelmi 
rtí,ui\c. amel>ct az ismert nagviievii szerző 
Báthory Annáról és Gáborról, Erdély lemrani- 

kusabb koráról irt.
Az eddigi r, P 20 helyett két kdei ára csak 

2.50 pengő

SZABÓ DEZSŐ

Az elsodort falu
Három kötet, ára ,1.7.5 pengő.

MÓRA FERENC

Ének 
a búzamezőkről
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utáni maKVar irodalom legnagyobb 

könyvsikere a magyar és külföldi kön™con
Az ed(im 6 P 20 helyett két kötet ára csak 

2.50 pengő,

STEPHAN ZWEIG

propaganda-kiadás
a . szijretimiiai iropusi világtól elbódrlt európai 

k o.„SZVr U-" ln|kvdiájál iria meg ebben a kötet,icn Becs legfmomultabh Ízlésű Írója
A* eMiKi f' /' -’0 helyett két kön, étre csak 

2.50 pengő.

MAURICE PAI.EOLOGUH

A cár országa
a nagy háborúban

Három kötet, ára .1.75 pengő.

Kapható:
HEGEDŰS Es SÁNDOR R. f. 
könyv- és papirkcrcskodésében 
Debrecen, Ferenc .József ut .14.

Otcsó könyvek kötetenként 
egységes 1*25 pengős áron!

Mária Terézia. E nó 29-én lesz halálának 
százötvenedik évfordulója.
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már több a gottschei, mint odahaza Gott- 
schében és ha igy megy tovább, az idén 
fényes keretek között megült hatszáz- 
esztendős letelepedési jubileumot a kö­
vetkező százéves periódusban már vala­
hol más világrészben fogják megünne­
pelni .

KIHULL AVÁNDORtiGi 
A. KUCSeBER KEZÉBŐL.

A világháború után uj országhatárok 
keletkeztek és nem volt többé nyitva az 
ut idegen államok felé. A külföld visz- 
szaszoritotta az idegen munkásokat, ami­
nek az lett a következménye, hogy ott­
hon maradt és a gazdálkodással próbált 
ismét boldogulni. Az általánosan dúló 
munkanélküliség egyik következménye 
pedig az lett, hogy Salzburgban betiltot­
ták a kucséberek működését, mert a ko­
sarával házaló nem kívánatos konkuren­
ciát jelent a kereskedőknek és iparosok­
nak.

A megváltozott körülmények arra 
késztették a gottschei németség vezetőit, 
nogy a bajok orvoslását megkezdjék. 
Elsősorban egy saját és ma már szépen 
prosperáló pénzintézetet alapítottak. Az 
idén felállítottak egy nagy baromfi- 
tenyésztő telepet, miután belátták, hogy 
a földművelés nem tudja a lakosság meg­
élhetését biztosítani. Az erdőkitermelési 
vállalatoknál és a szénbányában szintén 
valamicskét jövedelmező munkához jut a 
lakosság egy töredéke.

... És a vidám, érdekes kucséberek las­
san eltűnnek a külföldi városok életéből. 
Jugoszláviában, uj hazájukban még sza­
badon űzhetik mesterségüket, de ki 
tudja meddig? Az egyre súlyosbodó 
helyzet kicsavarja a vándorbotot a ku­
cséberek kezéből és a világ vándorai az 

fiók parancsára kénytelenek lesznek 
visszatérni fészkükbe és átadni helyüket 
a gyorsabb, modernebb automatáknak.

A. J.

A Mester uccai egyházrész 
szeretetvendégséget rendez 

karácsonyi ruhasegély alapja 
javára

A Mester uccai egyházrész, amely 
egyre nagyobb fejlődéssel igyekszik el­
végezni azokat a feladatokat, amelyeket 
néhány egyházrészünk sikeresen végez 
idáig, erőteljesebb munkával igyekszik 
teljesíteni kötelességeit nemcsak a hit­
élet mélyítésére, hanem szociális téren is. 
Az egyházrész a szegények segélyezésére 
összegyüjtendő pénz megszerzése céljá­
ból jelentős programot dolgozott ki s en­
nek egyik fontos állomása lesz az a sze- 
retetvendégség, amelyet a Mester uccai 
eSyházrész bibliaköre 26-án, szerdán 
délután 5 órakor rendez. A szeretetven- 
dégség egész bevételét az egyházrész ka­
rácsonyi ruhasegély alapja javára fordít 
ják. Az cgyhazrész elnöksége kéri a ta­
gokat, nogy minél nagyobb számban je­
lenjenek meg és járuljanak hozzá a ke­
gyes célhoz és akik egyszerű süteménye­
ket és edényeket hozhatnak, ezzel is já­
ruljanak hozzá a szeretet vendégség er­
kölcsi és anyagi sikeréhez.
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A reformátusok nagyarányú 
szociális szervezkedése
Országos Református Lelkészegye- 

sutét az altalános nyomor láttán elhatá­
rozta, hogy szirkel,h körben működő 
diaks^ieiahs intézményeit, a Kálvineu- 
mokat kibővíti és azok ’Idásait a refor­
mátus egyház összes olyan tagfaira ki- 
‘enesztl. akik támogatásra szorulnak, 
ebből a célból kimondotta az ORLE, 
liogy megalakitja az Országos Refor­
mátus Védőszövetséget s ennek az volna 
a célja, hogy a meglévő és szétszórtsá­
gukban csupán korlátozott működést ki- 
tejito református intézményeket megerő- 
si se. ezenkívül pedig a közszükséglet 
a al igenyelt nj intézményeket is fel-
i!',t Hm mindazokat a mozgalma­
kat támogatni kívánja, amelyek az ál­
lami intéztetekből kiszorult vak siket- 
néma, nyomorék gyermekek számára 
gyógypedagógiai nevelést kívánnak biz­
tosi tani, züllött fiatalkornak, bukott nők 
■szakosok tehetetlen aggok részére me.,- 
kn ,vteSvten-ek’ arvaIrázakat, mun-
kanelknha-nek vandormühelyeket, inun- 
káskolomaka , melegedőket, otthonokat, 
ő , o |a'lyl‘ákat- betegeknek kórházakat 
óhajt létesítem, ezenkívül fürdőhelyeken 
gyógyhazak, munkaközvetítő- és jogvédő 
irockik, tanoncotthonok, tiidőbeteggon- 
dozok, anya és csecsemővédők megalko- 
tasa a yedoszövetség gondja. Szociális 
es népjóléti munkások képzését és •, Ke- 
veue klepitend,i k'ihnissziót is gondjaiba

,A nagyrahivatott intézmény szerve- 
zes. munkái mar teljes erővel megindul­
tak. A mozgalom élen dr. Kiss Ferenc 
debreceni egyetemi tanár, volt nemzet­
gyűlési képviselő áll.

lenti •Váltrá8'VA Meteorolóínai Intézet je­
lenti . Változékony, enyhe idő várható

fi A Népszerű Főiskolai Tanfolyam e
délutPánTrJ-\A !ÍOl,éeium dísztermében 
délután 6 órai kezdettel szerdán, 26-án dr
närt,ZrrGeZa fels°kereskedelmi iskolai ta­
tom" ',A m0dern magyar irodá­
ja '.fisának első óráját; csütörtö- 

, 7-én Stolp Ödön gazdasági akadé- 
Slaszo f^CZÍ bc •'Utibenyomások
Pekked R r ana- C'-eIÖadását vetitett ké- 
nvok í' U ep“dlJ nincs' önkéntes adomá­
nyokat elfogad a rendezőség.

Versenytárgyalás szénabarak és ga- 
razs építési munkálataira. A debreceni ke- 
k„!kCde-'mi, es ‘Parkamara értesíti érde- 
keltseget hogy a m. kir. 6. honvéd ve- 
gvesdandár parancsnokság építési osz­
tálya (Debrecen, Péterfia uccai lak iá­

vá) a m. kir. államrendészeti szervek 
élelmiszerüzeme részére Debrecenben a 
Hajnal es Temesvári uccák sarkán épülő 
szénabarak és garázs építési munkála­
taira ez évi december hó 15-én 13 órakor 
nyilvános egységes versenytárgyalást 
art. Az ajánlatokat fenti építési osztály­

hoz ez évi december hő 15-én 12 óra 30 
percig kell benyújtani. — Az ajánlati 
nyomtatványok és a szükséges űrlapok 
fenti építési osztálynál naponta 13 és 14 

ra kozott átvehetők, vagy postán igé­
nyelhetők. K

, Még ha nem is szándékozik vásárolni,
nezze meg a Csapó uccai ref. egyházrész 
szappanos ii. 16. sz. otthonának nagyter- 
mében és összes helyiségeiben november 

4 n d. u. 3 órakor megnyíló, szinte lát­
ván yosságszámba menő karácsonyi bazár­
ja*1 annál ÍS inkább' mert a belépés dijta-

AEnp2«2^.H,RDETÉSI1 ORGANUM
a debreceni független újság.

— Kutat fúrnak az Eevletkezthcn.
\z CfTVletkertben két kid van. az egyik 
városi furott kút. a másik pedig kére- 
kes ku,; amely a kvrtségé. Ezek közül 
azc.5Anket Ie kellett szerelni, mert a 
vizében bacillus collit találtak. Debre­
cen város vezetősége most az tervezi, 
in>,\ az Egvetkert ucca és a Csónak 

ucca sarkán közkutat furat 2000—2400 
beiigo költséggel, amelynek fedezeten 
kút használati dijakból befolyt összeg

f rancia polgármester köszöneté 
egy magyar munkáért, Grenoble város 
ii'ilgarmesíere levelet intézett dr. Vá­
sárt- Isi vau polgármesterhez, ősziir v 
le oszol» tét fejezve ki a Magyarország 
es civilizáció cimii munka 3 kötetének 
a megküldéséért. A gmmblei polgár­
mester tudatja, hogy a munkát nagy 
érdeklődéssel olvasta el, azután elhe- 
lyeztette a városi könyvtárbtt, hogy ott 
a urenoble város lakosainak rendelke­
zésűre álljon s azok megismerhessék 
azt a nagy erőfeszítést és azokat az 
eredményeket, amelyeket Magyaror- 
szag a civilizáció érdekében kifejtett.

Debrecen és a jó/sai iskola tiizi- 
taja. A jozsai református elemi iskola 
igazgatója, Karap Odón azzal a kere- 
ernrnel fordult Debrecen városhoz 

hogy arra való tekintette], hogy a józsai 
iskolába igen sok gyermek jár ;j deb- 
receni határból is, adjon 6 öl ingyenes 
tizitat. Debrecen város vezetősége a 

kérelmet egyrészt fedezet hiányában 
másrészt azért nem teljesítette, mert 
debreceni iskolába is járnak más köz- 
segekboi gyermekek, ennek ellenére 
azonban Debrecen más községektől 
nem kér támogatást iskolái számára.
, .. S,essen es kellő időben biztosítsa mi­
kulási es karácsonyi gyermekjáték, kézi­
munka es lakás díszítési tárgyakból szük­
séglétét a Csapó uccai egyházrész Szappa­
nos ucca 16. sz. alatti otthonában nov. 
29-en d. u. 3 órakor megnyíló karácsonyi 
bazarjaban, meg mielőtt a legszebb és leg 
olcsóbb tárgyakat szétkapkodják. Belépő 
jegy nem kell!

— Debrecenből lopott kerékpárt talál­
tak Ny.rbalkányban. Kedden délelőtt a 
debreceni rendőrkapitányságnak a nyirbál 
kanyi csendőrőrs jelentette, hogy egy 
Pallas gyártmányú debreceni rendszám 
tablaval ellátott kerékpárt találtak a köz 
segben eldobva az utón. A kerékpár való­
színűleg lopott s a tolvaj ott hagyta el. A 
kerékpár igazolt tulajdonosa jelentkezzék 
a debreceni rendőrkapitányságon.

— A hortobágyi intézőbizottság fel­
támasztása. A hortobágyi intéző bizott­
ságot a közigazgatás rendezéséről szóló 
torvény végrehajtása következtében 
tudvalévőén megszüntették, a debre­
ceni gazdak azonban állandóan követe­
lik a visszaállítását. Mint a városi tá­
rnics keddi értekezletén dr. Veress 
Oéza tanácsnok bejelentette, a mező- 
gazdasági bizottság és a gazdálkodási 
felügyelő bizottság most ismételten ja­
vasolják a hortobágyi intéző bizottság­
nak törvényes keretek között való 
visszaállítását. A tanácsi értekezlet 
megbízta dr. Veress Oéza tanácsnokot 
es dr. Miszti Károly tiszti főügyészt 
hogy keressék meg a törvényes jogala­
pot a hortobágyi intéző bizottság fel­
támasztására.

HA REUMÁS használjon iszapot 
a MARfilT-FÜRDÖBFN.
...— A Faliltefök Társaságának alakuló 
közgyűlése. A I iszántulj Mezőgazda- 
üakfi Kamara kebelében megalakult „Fa- 
ultetók I ársaságát“ a kamara elnöksé­
ge autonom egyesületté kívánja alaki- 
tam E célból a „Faültetők Társasága“ 
mindazon tagjait, akik a „Tiszántúli Fa­
ultotok 1 ársasága“ egyesületébe be- 
lepm. illetőleg annak megalakításában 
resztvenni óhajtanak, november hó 
r. en délután 3 órára alakuló közgyii- 
icsre hívta össze Debrecenbe, Hajdú 
varmegye székhazának nagytermébe a 

utnara elnöksége. Az alakuló közgyűl­
és tárgysorozata: l. Elnöki megnyitó 
. a!I() Xay László kamarai elnök). 2 

A ., I iszantuli Faültetők Társaságának- 
mint egyesületnek megalakítása. 3. Az 
alapszabályok megalkotása. 4. Elnök­
ség és tisztikar választása. 5 Válaszf- 
manyés bizottságok választása.

HiilM/rniaim hangversenye decem­
ber 4-én Sz Arany Bika disztermébea. 
Zenekedvelők Köre második bérleti 
estje. London, Párizs, Berlin és Buda­
pest után Debrecen az első, amelynek 
közönsége hallhatja a világ legnagyobb 
hegedűművészét. A bérleti helyeken 
kivid fennmaradt jegyeket a Kör pénz­
tára árusítja. A példátlanul nagy érdek­
lődésre való tekintettel ajánlatos, bogv 
mindenki idejében gondoskodjék jegyé­
ről.

A „Magántisztviselők* szokásos
összejövetelüket e hó 29-én, szómba- 
ton este pontosan fél 9 órakor tartják 
helyiségükben (Thaly Kálmán u. 14.) 
Vigalmi bizottság.

_— A vendéglős tanonciskola városi se­
gélye. A vendéglős tanonciskola azt kérte 
a várostól, hogy évi 690 pengős városi se­
gélyét emeljék fel. A város vezetősége fe­
dezet hiányában a kérést nan teljesítheti.

Egy arany melitüt találtak brilliáns 
kővel. A debreceni rendőrség központi 
ügyeletére kedden beszolgáltattak * egy 
brilliáns köves arany melitüt, amelyet az 
uccán találtak. Igazolt tulajdonosa átveheti 
a debreceni rendőrség II. emelet 81. számú 
szobájában.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 

I Független Újság Kölcsönkönyvtárát.
Ötszázezer frankot kan az idei 

világszépségverseny győztese. A
Színházi Elet uj számában Maurice de 
Waleffc érdekes cikkben számol be az 
idei világszépségverseny programjáról. 
Az. akit Budapesten megválasztanak 
„Miss Magyarországának, kísérőjével 
együtt megy ki Párizsba, ott résztvesz 
az év legnagyobb társasági eseményé­
ben. az Opera-bálon. Természetesen 
újra elviszik a inisseket a legdivatosabb 
Párizsi fürdőhelyekre. A „Miss Uni- 
verse“-választás az idén Ciliiében lesz, 
ahol a győztes ötszázezer frank jutal- 
niap kap. A Színházi Elet uj számában 
ismét érdekes cikket irt Incze Sándor. 
Hontliy Hanna arról nyilatkozik, miért 
vált el most másodszor is, Adorján An­
dor egy sze-ntélctti párizsi szinésznő- 
ről, Vészv Margit a pápaszerndivatról 
n; cikket. Nagyon érdekes az a tudósí­
tás, amely arról számol be, miért ha- 
gyott. Beretvás Lolára kétszázezer 
pengőt örökségül egy pesti fiatalember. 
Saci von Blondel pompásan illusztrált 
cikkben őszintén megírja: mik hatnak a 
nőkre. A_ hét színházi eseményein ki- 
vid sok érdekes cikk és kép van még 
a Színházi Élet uj számában, amely há- 
romfelvonásos darabmell ékieten, re­
gény- és kottamellékleten kívül e hé­
ten is értékes kézimunkamellékletet ad.
A Színházi Elet egyes példányainak 
ata egv pengő, negyedévi előfizetési 
dija Hl pengő. Kiadóhivatal: Budapest 
VI. Aradi ucca 8.

Tíz filléren kezdődik és 1 pengőn 
alul marad tekintélyes része azon tárgyak­
nak, amelyeket a Csapó uccai egyházrész 
Szappanos ucca 16. sz. alatti otthonában 
nov. 29-én d. u. 3 órakor kezdőlő kará­
csonyi bazárjában vásárolhat. Érdemes 
megtekinteni! Belépődíj nincs!

Szakosztályi ülés. A debreceni 
ipartestület sütő szakosztálya e hó 
27-én, csütörtökön délután öt órakor az 
ipartestület helyiségében, a sütőipari 
éjjeli munka szabályozása tárgyában, 
szakosztályi ülést tart, amely ülésre - - 
a tárgy rendkívül fontos voltánál fogva, 
a tagok teljesszámu és pontos megjclv- 
ttését ezúton kéri a szakosztály elnök­
sége.

, Az összes megjelenő szépirodaim 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny- 
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön- 
könyvtárában.

NÉVNAPI, ESKÜVŐI,
ALKALMI HASZNOS 
ALPACA és CH/NAEZÜST

AJÁNDÉKTÁRGYAKNAGY VÁLASZTÉKBAN: ’

tóth gyula
VAS ÜZLETÉBEN 
Városház épület

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 26-án, kedden a következő be­
jelentések történtek:

Születések: Lapp Áron kőműves, 
leány: Irma. Hermann Mátyás föld­
munkás, fiú: Ferenc. Fodor Lajos ci­
pész, fiú: Sándor. Pócsik Antal ut- 
kaparó, leány: Eszter. Tini János
festő, fut: Tibor. Szluka Ferenc klini­
kai altiszt, fiú : Ferenc. Pongrácz
László kalapos, leány : Éva. Teitel- 
baum Izrael kereskedő, leány: Hella. 
Székely János földmunkás, fiú: János.

3 halvaszületés 6 törvénytelen u i 
szülött.

Házasságok: Bucsai József Csáki Ju­
ha. Kis János— Győri Margit. Joób 
Imre Ferencz Márta.

Halálozások: Ferenc András római 
kathohkus, 48 éves, Erzsébet u. 46. 
Szabó János g. kath. 3 éves, Nagycsere 
o , , Nyilván János g. kath. 64 éves.
Bajnok u. 11. — Gulyás József ref. 5 hó­
napos, Arany János u. 45.

h,rDET£SI ORGANUM
A debreceni független ujsac

Hócipőt, sárcipőt legtökéletesebben 
javít Orbán gummiüzem, Piac u. 9.

— Ne halassza karácsonyi vásárlásait 
utolsó^ napokra, mert már most 10% en­
gedményt nyújt Mentze Henrik, Piac 38.
1177- ^iA FOGYNI AKAR. használjon 
habfürdőt a MARGIT-FÜRDÖBéN. 
natasa biztos, kellemes és ártalmatlan 
Ara 3 pengő.
~ Huszonöt pengőtől készítek első­

rendű öltönyöket stb. Szabó és Társa 
tiugol uriszabósága, Csapó ucca 84.

Görbe tükör
~ Visszahoztam ezt a pongyolát. Már 

üjso nap szejjelment.
~ ISazán csodálom. Nagyságos asz- 

visszahozta yCdÜU’ ^ 3 PonSyolát

*
— A múlt héten itt vettem tapaszt a 

koszvenyem ellen. H
No és nem múlt el?

szert AZ cle most szeretnék olyan
lám y 3 t3Paszt elmulasztja ró-

Milyen elegáns ez a Tolcsvári' PC- 
, f lu !SaZan e]m°ndhatni, hogy kéz 

íj3' clo!gozott. amíg ennyire vitte.
at mi a foglalkozása ?

Manikűr és pedikür.
*

B hu hoz ^ kávéházban kedvesen odahajol

szót Bla,,kám~ mondja , valahány- 
eszembe. ’ W tudós az

Nagyon hízelgő! És ki az?
Darwin.

Hogyan van uraságod megelégedve 
a vendéglőnkkel? K

Egy és más dolog kissé borsos 
Micsoda kérem?
Például a számla.

*

szerE,LESÉGÉ A mama születésnapjára 
' fenyképét megnagyittatni.

, -"«r» bánom, de a száját lehetö-
g hagyjak meg a mostani méretben.

direkUrZ? ***”** " VÍdétí tUtné>a'

- Gyalázatosán. Ha tragédiát adtunk, 
egyszerűen nevetséges volt a bevétel ■ ha 
glku* V'*,átékot- akkor egyszerűen tra-

maGpYVÉDEK F,GYELMéBE! 
mar KAPHATÓK! MEGJELENTEK!

ÜGYVÉDI HATÁRIDŐ NAPLÓK 
AZ 1931. ÉVRE.

ORSZÁGOS ÜGYVÉDSZÖVETSÉGI
NAPLÓ (széles) ........... ,0_

MINERVA ÜGYVÉDI HATÁRIDŐ
napló (hosszú) ......... g_

MINERVA ÜGYVÉDI HATÁRIDŐ 
NAPLÓ (rovatolt) ... „

ÜGYVÉDI ZSEBNAPLÓ, bőrkötésben 3.20 
Kaphatók:

hegedűs és Sándor rt
könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34.



VI

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

DÉGENFELD TÉR 4. SZ,
Pálf.v Gábor Debrecen szab kir vá- 

1 °.s szeszfőzdéjének volt igazgatója 
varos, bizottsági tag. a városi kaszinó 
tagja, áldásos életének 79-ik évében vl- 
him\ t. I einetése í. hó J7-6n, délután 
(,r;|kor lesz a Nagytemplomból a ref. 
egyliaz szertartása szerint tartandó ima 
után a Kossuth tiveai temetőbe.

Pecsenye dános életének 6-ik évében 
elhunyt. 1 emelése i. hó dó-áa délután 
3 o/akor lesz a Szent Anna uccai te­
mető kápolnából a róni. kath. egyház 
szertartása szerint tartandó beszeutelés 
titan a Szent Anna uccai temetőbe.
* w v ™ w ->•*>«» •:-» <S) .> y»«e,...
Motorral akarnak vizet hajlani ! 

a Csónakázó tóba 1
, Debrecen város tanácsának keddi érte­
kezleten dr. Veress Géza tanácsnok je- 
Jentest tett a Csónakázó tó ügyéről, el- 
mondva, hogy a Csónakázó tónál kutakat
,llr!-v.i!rra ® C.élra’ h°gy ezek vizével 
táplálják a Csónakázó tavat, most azon­
ban kiderült, hogy a kutak kevesebb vi­
zet adnak, mintsem táplálni lehetne a ta-

Sf“kséSes volna tehát, hogy mintegy 
300- 400 pengős költséggel az egyik , 
kútra villanymotort szereljenek fel. j 

A Csónakázó tóra eddig már két bérlő 
is jelentkezett, hogy azonban mit lehet 
csinálni a tóval, az a vízszolgáltatástól 
függ Amennyiben elegendő friss viz 
rendelkezésre áll, a város vezetősége arra 
gondol, hogy esetleg uszodát is lehet lé­
tesíteni. — Éhez azonban természetesen 
egyéb berendezkedés is szükséges s igv 
ha víz es pénz nem lesz elég. továbbra is 
csak csonakazás céljára adják ki a tavat.

Amint ezeket a függő kérdéseket el­
intézik, a Csónakázó tó bérletére rövide­
sen kiírják a pályázatot.

LEGJOBB hirdetési ORGANUM 
a DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

.

? .. / /

Mentés Wharban megsérült s később elsüllyed, Tamayahua mexikói hajóról.

_JV ü,r’ zalal Szalay László novellái: 1. A 
József. Kle 3 naplény- felolvassa ír. Fejér

Aranka hangverseny. Közreműködik Stransky 
Orszáíh TVaraS‘ Sf,nhaz operaénekesnóje es
°séngXl^tLheEedÜmÜVéSZ-

6.30: Olasz nyelvoktatás. 
Tóvö,gy,ZEíeeméarnár’' ^ éS ^'olvassa dr. 

nye30; A Mándits-szalonzenekar hangverse-

1 »85&f tS
hírek4113'' P°nt0S Időjelzés, időjárásjelentés,

(RöddSabe'AISh0rt ta,kL°°nr Hungarian musR™

BeTarÓÍ> - !
zenekarának hangversenye a Barosükávéház- j

Külföld.

SZERDA, november 26.
kod.k^T^' 9'\5:, Hangverseny. Közremü- 
kod,k. Thury Janka (ének), Solthy György
kisTrE°paoUST^rJÓZSef (ének)' Zongorán 

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása. 

f1®-' Nemzetközi vizjelzőszotgálat (Viz- 
allasjelentes magyarul és németül.)
bot jdöAráteé“6 32 EEyCtCmi templ0m-

12.05: Az Országos Postászenekar hang-
,oon/eV,Karnagy: Kraul Antal.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása. 

jele'ntés°nt°S ldöjelzés’ idöjárás- és vizállás- 

2.30: Hírek, élelmiszerárak. j
árak, árfolyamhirek.

3.30: Morse-tanfolyam. I
..Mába.” M' Urabovszky Juha előadása: |

jel4emésPhüe°k. id‘iiel*"- idujáras « vízállás

Gramofon. 3.20: Zenekar. 5: Elő-
BerHn Hangve„rseny- 10.20: Jazz-zene.
Berlin. 7.05: Zongorajáték 7 35- Péo, zene. 10.20: Zene. K 8 tanc
Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Déli zene 

5- Gyermekora. bábszínház. Utána- Prága

Gramofon. 8: HangvTrse'n^fzsf mioT 9.20.:

barátságos B I 20

ül
Bőséges
ízléses
házi

Park Szállodában
Vitt. Baross tér 10. Szemben a KHeU?i, 

_____lysudvar érkezési oldalával pd'

MŰSOR:
SZ^ÜDA fé,[Után ifjusági előadás: Haj- 

nalban. eleiben, este. — Este: Lila test 
,._far^a sapka. B) bérlet 10.

Kiíf°)RTÖK: Pártütök- Díszelőadás. 
Kisfaludy centennárium.

LUa test sárga sapka■C) bér- 

GéZaBftnépétéveL Premier' Kardoss

VASÁRNAP délután: Lila test sárga 
repriz. ^ ! Ci^ny^elem. Lehár

esti előadások 8 órakor, a v„ár- é, ünnep 
"aP délutáni előadások fó] 4 órakor, az ifjú 
»»Ki előadások d. u. 3 órakor kezdődnek.

RFMMmYAR ^LSZÉLoFI LM 
BEMUTATÓ AZ URÁNIÁBAN

szótő f°,rV0S li,tk2: az első magyarul be-
Uránia a’ kedden mutatott az
Iz uidon •' S?n nye,vü film után me újdonság mgerevel hat ugyan ez a
nem Tn, 1 VáHa.Iko*ás- dc ennél többet 
nem is u,d nyújtani. Minden szempont 
mellőzesével ugyanis csak egy céMebe 
: - ^Hitók -eme elöufmagyam,

beszelő filmet gyártani és learatni az el­
sőket megillető előnyöket 

Magyarul beszélő film Az orvos titka 
y a reklámnak jól hangzó konferansz
éívézhaentnmeg c™ jClCntÍ a2t h°gy a fűm 
.. ‘ ° ls- Szaraz. agyoncscpelt téma 

ridegen egyhangú feldolgozás, egy hely­
ben mozgó cselekmény és fárasztó pár-
mma°tá ,VCgk,mrrÜ'dsÍg szolgálnak ut- 
mutatássa! a jovore. hogyan nem lehet si-
kenut filmet csinálni. Egy rövidke uccai 
F cnettől eltekintve minden a színpadon
bá ól ' V" ÍS ,Cgfeljcbb reyik szo- 
akiv a másikig mozognak a szereplők, 
ak.k lehetnek jó színészek a színpadon,

«kÄÄ' ”at ,chc,,ig”

Bajor Gizi egyike a legnagyobb ma­
gyar színésznőknek, de nem filmre való, 
mert legigazibb értékei itt nem érvénye­
sülnek: beszéde hibásnak tűnik fel, mi­
mikája kifejezéstelen, kü.seje nem illú­
ziót keltő. A vászon minden igyekezetét 
megtörte. Somlay és Góth alakításai 
minden férfiasságuk mellett is merev, 
színpadias, mig a kisebb szerepekben 
csak egy kislány tudott feltűnni kedves 
egyéniségével. A gyenge hatást csak te­
tőzi a szánalmasan ügyetlen befejezés, 
amely akkor szakítja meg a cselekményt,’ 
mikor valami érdekesét is lehetne várni.

A kisérő műsorban a hangos móka és 
"A művész álma cimü cgyfelvonásosok 
csak azt bizonyítják, hogy a „nagy film" 
mennyire elmarad még a jelentéktelen 
külföldi produkcióktól is. A két kis ki­
sérő film igazán nagyszerű, kár, hogy 
nem fordított sorrendben játszik, leg­
alább jó hangulatban lehetne távozni az 
előadásról.

❖❖❖
A 1ZINH4ZJ IRODA 
~ “ H1RQ

RODA «1

Ma. szerdán két előadást tart a szín­
ház és pedig délután 3 órai kezdettel 
ifjúsági előadásul Dario Niccodcmi mes- 
termiive, a

HAJNALBAN, DÉLBEN, ESTE 
Könyves Tóth Erzsivel és Mészáros Bé­
lával a vezető szerepekben, este 8 órai 
kezdettel B) bérletben rendes liclyárák­
kal a legújabb operettsiker, a

LILA TEST SÁRGA SAPKA 
kerül színre a premier ragyogó szerep­
osz tusaiban. A Lila test sárga sapka elő­
adását L) bérletben a színház pénteken 
este megismétli.
. íf” iwyét megváltani a csaiiir- 
toi; délutáni rendkívül mérsékelt hely.

1830 n.'v -mbcr 20,

lilákkal szituekernhi
ELSŐ TAVASZ

előadásra. Jegyek erre az előadásra ,i 
színház titkári hivatalában válthatók. 
Csütörtök este díszelőadás a színházban 

Mint már többször jelentettük, csü­
törtök este díszelőadás keretében a 

PÁRTÜTÖK
előadásával áldoz a Csokonai színház 
Kisfaludy Károly emlékének. A vem n- 
náris díszelőadást Ady Lajos tankerü­
leti főigazgató ünnepi beszéde vezeti be 
a végtelenül mulatságos irodalmi értékű 
xigiáték főszerepeit pedig Könyves 
lúth Erzsi, Pal lay Manci, Titboly Lujza 
rimróczy Gyula, Cselle Lajos, Mészáros 
Béla. Unger István, László Gyula, Szí- 
getli.v Bandi, Sugár Misi, Misoga László 
Latzko József dr.. Kormos Ferenc, |)o- 
linay Vilmos és Szabó Imre iátszák 

LEONA
Majdnem minden szinházba.iáró cm- 

ekszik Zilahy Lajos, a legújabb magyar 
Írógárda egyik legsikeresebb és legte­
hetségesebb tagjának Süt a nap. Szibé­
ria es főleg a közelmúlt legnagyobb si­
kerét jelentő Tábornok cimü darabjaira 
A nagyszerű iró legújabb darabjának a 

LEONA ~'‘
című drámának szombati debreceni pre­
mierje alkalmából vissza kell emlékezni 
arra. hogy a budapesti Nemzeti szín­
házon kiviül talán egyetlen vidéki vá­
rosban sem volt oly döntően nagy si­
kere a Zilahy Lajos darabjainak, mint 
Debrecenben, aminek az az oka. hogy 
a Csokonai színház művész direktorá- 
nal( személyében egy olyan színművész 
alakítja Zilahy darabjainak hőseit, aki 
minden tekintetben fővárosi, sőt Nem­
zeti szinházbeli magasságba lendíti az 
előadást. Kardoss Géza a Süt a nap fe­
ledhetetlen Samson Mihálva és a Tá- 
oornok ércből és tiizből való előkelő 
Szikszoy altábornagya után a legújabb 
Zilahy darabban ismét egy az ő monu­
mentális művészetéhez méltó hatalmas 
feladathoz jutott és Merovszkv .grófja 
méltán fog régi nagy sikereire rádup- 
lazm. A Leona címszerepében méltó mii- 
vesztarsa lesz a direktornak Könyves 
l oth Erzsi,^ aki eddigi szereplésével is 
közkedveltté vált Debrecenben- de való­
mban csak a Leonával jutott el végre 
gazi terrénumához, a modern dráma 

szenvedő asszonyához. A háborút kö- 
yetu forradalmi idők izgalmas atmosz­
férájában játszódó dráma többi főszc- 
’epeit is a legelső művészekre bízta a 
direkció. A valóban nagy premierre vá- 
1 össze,-te nagy érdeklődés nyilvánul 
meg.

A t. bérlők figyelmébe! A színház 
igazgatósága tisztelettel hívja fel a t.

, v9'>‘lm6L h°KV e héttel, illetve
a 10-ik bérleti előadással a bérleti ciklus 
elsii részé befejezést nyert, miért is fel­
kéri a bérlőket, hogy az esedékessé vált 
ix-neti összegek befizetéséről a színház 
utkari irodájában gondoskodni szives- 

1 xljenek.

Sen AyHZhetetlen elle"^1 lesz Debre­
cenben a Hungáriává! döntetlenre végzetl

'itr,svd - ^teivennvLl jelenjek meg a mérkőzése..ielvénnv
őrikor" "‘n--d6ll"-IM hár°nmegyed két 
, , ' k ! :l a Bástya tesz a

1 s.skav ellenfele. Kemény mérkőzés 
Esz mindenesetre meg kell dolgozni a 
pöiiíokert, azonban hiába mutatja a 
szegedi csapat formajavulását a Htm- 

aria ellen elért döntetlen, nem látszik 
a 'szinunvh, lv B„cskav cllcn
Gow .' !tisscll klla'ása Debrecenben 

, s.’, anak. A szegediek sportpoliti- 
k.na. latekosainak lelkűidé olyan, hogy 
‘ Zj. knek a tényezőknek alapján oltlmr 
soKKal nagyobb siker kilátással startol, 
nnk. mint idegenben. A professzioniz­
mus bevezetése óla áll az a tapaszta­
lat hogy a szegedi együttes a saját 
naiyajatt. a saját közönsége előtt, féléi-

•„I —"«» si 1 vviIIca. —• Min-
JLlenjek meg a mérkőzésen.
metes ellenfél a legnagyobb és leg­
pompásabb kondícióban lévő ellenfele 
szamara is. Idegenben azonban vala­
hogy kevesbbé sikerűi a játék a Bás- 
lyanak, túlságosan hiányzik a hazai 
Közönség biztatása, könnyen, összerop- 
,'a" i1 csapat a szokatlan környezetben, 
nim falait következménye annak is,
j", V. ^z-vt-reden nem jó szóval, hanem a 
kliihteli'szhtf.is, az első csapatból való 
G étel állandó fenyegetésével öntenek 
energiát a standard csapat tagjaiba.
I ch’-ccenben a legjobb eredménye dön- 
etlcn volt a Bástyának, pedig az egv- 

Kon Bástyával ma már nem egyenér­
tékű a most játszó együttes. Mindez 
természetesen nem azt teszi, hogy biz-



1930 .1 cmosi í

A TFRMLNYT(')/-SI)L.
A tciigvrentiili gabonapiacokról to­

vábbra is szilárd irányzatot jelentettek. 
Különösen Csikágóltól jelentettek magas 
búzaárakat, amivel szemben Liverpool 
a mai nyitáskor csak egynegyed pennys 
áremelkedésről számolt be. ez is csak 
későbbi terminusra szólott. Az ellentétes 
jelentések Itatása alatt nálunk a speku­
láció bizonyos tartózkodást tanúsított 
annyival is inkább, mert a liverpooli 
tőzsdét ma már irányadónak tartják. 
Miután Csikágóbau az áralakulás a spe­
kuláció véleménye szerint nem a keres­
let és kínálat törvényei szerint történik, 
hanem a Farm-board diktátuma alapján. 
Miután pedig nálunk tegnap teljes mér­
tekben érvényesült a külföldi irányítás 
úgy. hogy meglehetős magas árfolyam 
niellett zárult az üzlet. ■< mai tőzsdén 
kisebb visszaesés mutatkozott és realizá­
ciós eladásokra az árak átlag 10 fillérrel 
olcsóbbodtak. A magyar búza márciusra 
b'.fih 15.70, májusra 15 OS 15,64 peu- 
srős árfolyamokat jegyeztek. A rozs 
márciusra 9.,10 9..1.1 pengővel cserélt 
gazdát. A tengeri májusra 12.20 12.28
Pengő között váltakozott.

A kés■zdruniacon tartott iránivz-at nieI- 
kit a tegnapi árfolyamok vannak felszí- 
IIUI és csak helyenként érvényesült ki­
sebb árengedmény.. A takarmánypiac 
üzletfeleit. A magié von csak elvétve for- 

b ulii üzletkötés tartott iránv/.ai mel­
t'd- A liszt ind: nem vál,tc ztak.

A VALUTÁK
HIVATALOS ÁRFOLYAMAI.

Angol font 27.67 27.82. Belga frank
79 45 79.85. Cóch korona 16.86 16.98.
Uán korona 152 50 153.10. Dinár 10.03

fos a vasárnapi két pont. Teljes ener­
giával meg kell dolgozni a Bocskuynak 
a győzelemért és a közönségnek ug\ 
egybe kell forrni csapatával, amint 
telte azt a III. kerület elleni mérkőzés 
18. percében. A Bocskavnak még a 
Bástyával, a Budai II-el és a 111. kerii- 
■ ettél van mérkőzése ebben a szezon­
ban és példátlanul fontos egytöl-egyig 
ez a ó pont. A második, vagy harma- 
■iik helyet jelentheti minden pont meg­
szerzése. mert leadni való pontjai nin­
csenek a debreceni csapatnak, hogyha 
a tabellán előkelő helyezést akar el­
érni. Ez már maga érdemessé teszi, 
hogy a közönség a derbi mécsekhez 
hasonló nagy számban jelenjék meg a 
pályán, hogy szivvel-Iélekkci együtt 
erezzen a csapattal, amelynek minden 
energiát bele kell fektetnie ezekbe a 
meccsekbe. Az érdeklődés bizonyosan 
nagy Isz a Bocskay Ilivel részéről. Je­
lenjék meg mindenki Bocskay jelvény- 
ovel, amely hölgyek részére is, tűvel 
ellátva kapható Sándor Ármin éksze­
résznél (Piac uccu 28.) és a MÁV. Me­
netjegyirodában (Piac ticca 56.). ahol a 
Bástya Bocskay mérkőzés jegyeit 
már árusítják.

DECEMBER 14-ÉN JÁTSZÁK LE
A VIHAR MIATT ELMARADT 

MÉRKŐZÉSEKET.
Budapest, november 25. A professzio­

nista labdarugó alszövetség intézőbizott­
sága kedd esti ülésén hivatalból foglal­
kozott a vasárnapi vihar miatt a II. fél­
idő 30. percében megszakadt Pécs-Bara­
nya Budai 11 első ligabeli mérkőzés 
ügyével. Az intézőbizottság a fennálló 
szabályok értelmében úgy határozott, 
hogy a mérkőzést december 14-én újra 

Aszák. — Tudomásul vette az intéző- 
bizottság, hogy vasárnap az időjárás 
miatt le nem játszott Nemzeti Újpest 
és Bocskay III. kerület meccseket 
ugyancsak december 14-én játszák le.

KCZCAZDASAC

10.12. Dollár 569.9U 572.90. Francia fr. 
.^..30- 22.60. Hollandi forint 229.55 
•U0.55. Lengyel zloty 63.80 64.20. Lei 
L36- 3.40. Leva 4.12 4.18. Lira 29.70 
0.00. Német márka 136.00 136.60. 

Osztrák schilling 80.25 80.65. Norvég 
korona 152.50 153.10. Svájci frank
110.45 110. . Svéd korona 153.10
153.70.

Kószáiu piac: Búza 77 kg. tiszavidéki 
M.10 14.65, felsőtiszai 14.00—14.15 ; 78
kg. tiszavidéki 14,25- 14.80, felsőtiszai 
lj.15 14.30: 79 kg. tiszavidéki 14.15
15.10, felsőtiszai 14.35—14.45; 80 kg. ti­
szavidéki 14.50- 14.75, felsőtiszai 14.45 
14.55; 81 kg. tiszavidéki 14.50—15.45,
felsőtiszai 14.45 14.70. Rozs: 8.30
8.40. Zab I. rendű 17.00 16.70, közép
16.75 - 17.00.

Határidőpiac: Magyar búza márciusra 
15.67 15.68, májusra 15.66- 15.67; rozs
márciusra 9.30 9.31 ; tengeri májusra
12.25 12.26. tranzitó májusra 9.95 10.

Termény iőzsde-zdrhit.
Csikéiííó, november 25.

Időző zárlat Mai zárlat
Cent, bushel Cent, bushel

BÚZA:
Bee. 7().7S—875 76.125 76
Műre. 70.50- 79.625 78.125....78
Május 81.50- 81.625 N0.L5—801 >5

TENGERI:
I les. 76.50 75.125
Műre. 79.375 77.75
Május 70 so

ZAB:
Dec. 35.25 35,__
Műre. 37. ,36.75
Május 38.50 38 125

ROZS:
Bee. 44.— 38.125
Márc. 47. 44.625
Malus 49. 46.875

A BUDAPESTI MALMOK
FELEMELTÉK A LISZT ÁRÁT.

Budapest, november 25. A fővárosi 
malmok a búza áremelkedésére való hi­
vatkozással ma a lisztárakat az egész vo­
nalon fél pengővel felemelték, úgyhogy 
mától kezd /e november január között 
3 1.30 35 pengős duplanullás alapon kal­
kulálnak. Az aieme kedés úgy látszik el- 
bamarkrc’c urak vizonyult. Az utóbbi na­
pi «ban * env eg emelkedőben volt a búza 
ára, ma azonban 1 ekevetkezett a reakció, 
a promt áru, valamint a határidős búza 
ára visszaesett. A kenyérlisztek árát a 
malmok egy pengővel drágították.

DEBRECENI ÁL' vl VÁSÁR.
A lóvásáron a felhajtás közepes volt. 

Az irányzat lanyha, kereslet nincs. Jó 
minőségű ló 400—500 P között, közepes 
minőségű 250-től fölfelé, silány 30-tól.

A szarvasmarha felhajtás nagy volt. 
Szopós borjú iránt élénk kereslet. Kilo- 
grainonként élősúlyban szopós borja ára 
1,20 1.30 P között mozgott. Vágó­
marha 60—70 fillér között. .1 ármos ökör 
Párja 600 900 P-ig. A fciő telién ára 
pedig iso -lói 1 P között mozgott a mi­
nőség szerint.

Debreceni piaci jelentés.
Z. <"> I d s é g á r a k: (lomba 200, 

nőt 60 70. sóska so. burgonya N 
hagyma 8—10. fokhagyma 70 
zöldség 2,5—26. cékla 16 20, bab 
5o fillér kilója. Kelkáposzta 1(1 25
rvskáposzta 15...50, fehérkáposzta

. retek 2—8, karalábé 4—1(1, k;
80 fillér darabja.

B a r o m í i á r a k; Tojás 15- is 
lér darabja; csirke 200—250. tyuk 
kacsa 600 5000. kappan 500 fillér 
ia. Liba 130 150. kacsa ] 10- 
pulvka 110 115. t\ uk 120 125

lója.
(i y ü m ö I c s á r a k: Alma 4í>

fOCCefLEN UJSACTV T m »-.U* «•£«» »

spe-
-16.
-80,
32
ve-
4

irfio!

400,
Pár-
130,

aller

Takarítási Vállalat
Nap ucca 3. Telefon 17-55.

Irtószer is kapható, egy liter 5 pengő.

rrrrrrTTYYYYv^

szóld 70—100, birs 100—150, gesztvnv v 
70, dióbél 400, dió 130 fillér kilója.

Vásárok jegyzéke;
November 26-án, Csapod, Dombót á . 

Mánu Szén tan tál fa. Kirakodóvásár: 
Mezőkomárom, Szombathely.

November 27-én. Bodrogkcresztur, 
I iszalök. Állat vásár: Kapuvár.

November 28-án. Szentes. Veszprém
November 29-én. Apátfalva. Marha 

ás kirakodóvásár: Bánokszcntgyörg\ 
Sertésvásár: Szeged. Kirakodóvás ;• •' 
Szentes.
, November 30-án. Baja, Fülöpszálhis, 
Szeged (sertésvásár nincs), Turkevc 
Kirakodóvásár: Senyeháza.

December 1 -én. A bony, Babocsa, 
Bonyhad. Csakvar (sertésvásár uincs), 
Lmiapetely (sert és vásár nincs). Fertő- 
szontmiklós (sertésvásár nincs), Héder- 
v‘!r'. ;i;tszapát. Komárom, Kölese, Kő- 
vágóórs. Mandok, Nagyoroszi, N\:r- 
egyháza, Pécs, Sajószentpéter, Sárvár 
• ovasar nincs), Sellye, Siklós, Szuny,

I iszaórs. Vámosmikola- Zalaegerszeg 
(sertésvásár nincs). Állatvásár: Eger, 
Szirák, Békéscsaba (lóvásár nincs)

December 2-án. Beled, Nagyecsed, 
Nagykanizsa (sertésvásár nincs) Ló­
vasár: Békéscsaba. Kirakodóvásár- Szi 
rak.

December 3-án. Bélapátfalva, Hajdú­
nánás, Nyíregyháza. Olaszliszka. Ta­
polca. Kirakodóvásár: Békéscsaba Ál­
latvásár: dánosháza. Miskolc, Zirc (ser­
tésvásár nincs).

Nyílt-tér. )
KATZ CIPŐÜZLET 

ezentúl Degenfeld tér 6.

L11 mondom, hogy legolcsóbban Giitt- 
inatmái Csapó ucca 17. Vár uccuval 
szembe lehet vásárolni cipőt haris­
nyát.

KR Hí8ITEM
a nagyérdemű vevőközönségemet, hogy 
lónás Juci, aki mint munkásnő volt ná­
lam alkalmazásban, a mai napon tőlem 
kilépett és semminemű felelősséget érte 
nem vállalok.

Voszgeritschan és Társa 
perzsaszőnyeg javító.

* _E rovatban közlőitekért nem vállai fele 
ISsséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó

♦ •> ♦!• ❖ *

MIRDh'l MTNy.
Az 1929. évi: XXX. te. 2.1 szakasza 4-ik 

pontjában foglaltak alapján értesítem Debrecen j 
sz. kir. város közönségét, hogy Debrecen sz. 
kir. város törvényhatósági bizottsága' folyó évi 
november hó 27-iké‘ti délelőtt 9 órakor a Vá­
rosháza közgyűlési termében rendkívüli köz- 
gv ülést tart. melynek tárgysorozata a Városi 
háza hirdetőtábláján megtekinthető.

Debrecen. 1930 november hó 24-én.
ifr. \ (isiiry István sk. polgármester.

ein sz. leír. város pnlgdrnif'stcn

Kirnt.: városi lnl;ás.
A Szem Ann: ucca U 12. sz. alatti I. cm. 
sz. l.ikasnak 19,11 május hú I- túl kezdődő

ni ár. érést hirdetek.
árverés ideje i. évi november héj 28-áil. 

I|uci' <'• 9 I r;t, helye pedig a városháza
n,ácsterme.
A kikiáltási 

tételeket váró
eltüntető részletes fel­

em. 35. sz. alatti híva-

- - • ^1 A legolcsóbb» it vásárolhat

Guttmannál, Csapó ucca 17.
Vár nccával szemben

Patfeinyt, egeret,
poloskát, svábbogarat azonnal kiirthat biz- 

l fos hatasu speciális irtószerrel Egyetlen 
j kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon ol­

csón kaph.tó
STERN festéküzletében
Mae ucca 10. szám- — Bikával szemben.

prima száraz tűzifa hasábosán vagy fel- 
apritva, hazai szén, bánya koksz, kovács 
kőszén, retorta faszén legolcsóbban 

kapható

GRÜNFELDNÉL
CSAPÓ UCCft 16. TELEFON 982,

Eredeti

VOGUE, FEM1NA
stb. stb. 

kaphatók

Hegedűs és Sándor R. T.
könyvkereskedésében

Debrecen, Piac ucca 34. szám.

MÉRAY-féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2—300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Óim a kiadóban.

Cserép&ályliöí
Harümuth cgyedárusitója és saját 
készitményü nagy választékban

GÖNCZY GÁBOR
kályhásmesternél

CSAPÓ UCCA 19, TELEFON 568. SZÁM
Cserépkályhák átrakását, tisztítását 

jutányosán vállalom.

Gyönyörű világos

minden modern komfor 
(központi fűtés, személyfelvo 
melegvíz stb.) azonnal

kiadó.
Értekezhetni Piac ucca 34 

alatt könyvkereskedésben

1 iábít 5(»oapäf ffcf f* g% fi íiM.'lo0!'f*r,i "ermek 1/lDöt olcsóbban"ärusitui 

Okveilcn tekintse meg. met i|„„ kiélezi alkalma még soha nem „

Record Cipőház Hatvan u. 3
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uma. HINDUN TOVÁBBI SZÓ 5 PILLÉM. TASI*. 
VUBB »btCtbl. szedett szavak duplán SZÁ­
MIT) AT* AB. — OzLBTI BI1IDKTÉSHB MÁS TARIPA. 
PKLVlLÁíiUSITÁS IS. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

TAumiAB:____________________ xw—„ _ _
SZÁM, nilIUPÉBUIAUniA« utfcnij 
OCCA 2. SZÁM, A. HKBBDOI ÉS lllMs «1 
KÓIITTSBBSSKEDÉSÉBBM PIAC OCCA M. »I., 
ALATT ÉS A .MASnnr-rCsDg PÉNSIÁBUUUa.

Bútorozott
j szoba 1 - 2 személy részére 
kiadó. Csonka ucca 5. 985-d

,,Leonardo da Vinci” I KIADÓ
jeligére levél van. Kérem át- [ egy udvari szoba december 
Venm- 1339-a 1-re. Csillag u. 82. sz. 978-d

Különbejáratu
bútorozott szoba egy-két ur­
nák kiadó. Simonffy ucca 
32. sz., I. em. bal. 1258-bWesselényi 45.

( Teleki 46.) alatt két szoba, 
konyha külön udvarral, jó­
szágtartással azonnal kiadó, 
szágtartással azonnal kiadó 
35 pengőért. 1348-d

Két
egy szoba, konyha, előszo- 
bás lakás esetleg egyben is 
kiadó. Péterfia 14. 1063 a

Kiadó
különbejáratu szép uccai 
szoba 1—2 személynek. — 
Bethlen u. 72. 1062—a

Kiadó
csinosan bútorozott uccai 
szoba 15-éré. Csapó u. 56.

1343—b

Szoba,
konyhás lakás december el­
sejére kiadó. Erzsébet ucca 
31. ______________ 1261—c

Kiadó
két különbejáratu uccai bú­
torozott szoba. Kossuth u. 
26. Baloldal. 1264 —b

Különbejáratu
bútorozott szoba előszobá­
val kiadó. Hatvan u. 16.

1266—b

Teleki 46.
platt kis szoba 12 pengőért, 
Wesselényi 45. alatt 3 szo­
bás mellékhelyiségekkel, kü­
lön udvarral, jószágtartással 
65 pengőért december 1-re 
k'adó. 1262—b

Nagyállomásnál
bútorozott udvari kis szoba 
december 1-re kiadó. Ispo­
tály u. 13. sz. 951—d

Különbejáratu
kapufeletti szépen bútoro­
zott szoba ágyneművel, havi 
25 pengőért dec. 1-re kiadó. 
Péterfia 53. sz. 22—30

Irodának,
vagy orvosi rendelőnek is I 
alkalmas, több helyiségből 
álló Piac uccai lakás ki­
adó. Korzó drogéria, Piac 
u. 42.

Egy
különbejáratu bútorozott 
uccai szoba elsejére kiadó. 
Hatvan ucca 37. E25 26

Két
uccai szoba, előszoba, iro­
dának, garzonlakásnak de­

cember 1-re kiadó. Csapó 
ucca 10. szám. 1065b

Egy
szobás lakás kiadó házi do­
logért. jutányosán megkap­
ható. Széchenyi ut 13,

1066a

-k^Lrcto'k
Fixfizetéses

egyén keres egy szobás, elö- 
szobás, vagy két szobás, 
konyhás lakást, csakis tiszta, 
száraz és világos lakással 
rendelkezők jelentkezzenek. 
Cim a kiadóban. E000

Központon,
vagy annak közelében két 
szobás modern lakást, lehe 
tőleg fürdőszobával május 
elsejére keresek. Ajánlatok 
„Pontos fizető” jeligére.

1122-

(Ji)£töÜ&ndó/££/j

Kádársegédek
dongafaragáshoz felvétet­
nek. Széchenyi u. 22. 1273-b

Vidéki
gyermek tanuló gondos ápo­
lásban és teljes ellátásban ré 
szesülne. Cim a kiadóban.

1117—d

Hungária
mérleg, 20 kilós, megbízás­
ból olcsón eladó. Kifutó fiút 
felveszek. Központi Éléstár 
Csapó u. 24. 1541—a

Ügynökök
magas jutalékkal háztartási 
cikk eladására felvétetnek. 
Hatvan ucca 67. 1340—a

December
elsejére felveszek ügyes ki­
futó leányt reggel héttől es­
te kilencig. Svájci Tejivó, 
Piac u. 26. 1347—a

Ízletes
kóser házikoszt háznál és 
kihordásra kapható. Fü- 
vészkert ucca 8. Weisz.

1345

Családi ház,
2 szoba, konyha, kamara, 
veranda, kőkerítés, jóvizü 
kuttal, villaszerű kiképzés, 
25 évig adómentes, amorti­
zációs kedvező teherrel el­
adó. Kincseshegy ucca 12. 
szám. 121?—d

Alig használt
konyhabútor, takaréktüz- 
hely, villanylámpák, ház­
tartási cikkek igen olcsón 
eladók. Megtekinthető 2—3 
között. Hunyadi ucca 14.

1249—c

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugy árában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100-

HUSFUSTÖLÉS
olcsón, kifogástalanul Zöld- 
fa ucca 3. szám alatt. 1231 d

Eladó
4 szék, egy ebédlőkredenc, 
4 plüss fotel. Széchenyi uc­
ca 44. 1276—b

Eladó
házak a Maróthy György és 
Kigyó uccán. Értekezhetni

Mindenkit érdekel!
Partiba vettem nagyobb té 
tel szöveteket, férfiruha,

Tiszavidéki Mezőgazdák j k°sztüm és felöltőkre, mig 
Szövetkezeténél, Hunyadi j a készlet tart, csoda feltűnő
ucca 2. sz. 1933—d

Asztalostanuló
fizetéssel felvétetik. Szüc 
Béla, Széchenyi ucca 27.

Szép
szoba, konyha, mellékhelyi­
ségekkel azonnalra is kiadó. 
József kir. herceg 25. 1350a

Egy
jóházból való fiút 
nak felveszünk. 
Testvérek, Hatvan

tanuló- 
Blasz 

ucca 1.
1349a

Különbejáratu
egyszerű bútorozott kis 
szoba villannyal, ágynemű­
vel havi 12 pengőért magá­
nos urnák dec. 1-re kiadó. 
Péterfia 53. 25

Simonyi ut 9.
bútorozott szoba kiadó 
azonnalra. 933__c

Központban
csinosan bútorozott külön­
bejáratu szoba kiadó. Cim: 
Simonffy u. 19. Könyvüz- 
,et- 1337—a

Nagy
kétportálos üzlethelyiség 
egészben vagy részben ki­
adó. Révész, Hunyadi ucca 
21. ' 1184—d

Kiadó
üzlethelyiség, Király u. 2. 
sz. Értekezni Wiener, Kos­
suth ucca 27. 926—d

Üzlet
forgalmas helyen főtéren 
azonnal kiadó. Sas ucca 4.

925—d

Irodának
két szoba, előszoba évi 800 
pengőért kiadó. Csapó u.
^__ __ 1000—b

Kiadó
2 szép nagy szoba, elő­
szoba, konyha és speizos la 
kás. Kigyó 29. 1035 a

Szoba,
konyha, kamara kiadó de 
cemberre. Lorántffy u. 46. 
Cegléd u. sarok. 1331-

Kiadó
lakás nov. 15-től, előszoba, 
kettő szobával, konyha, pin­
ce, hozzávaló helyiségekkel 
Kishegyes! ut 19. 1056 a

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás lll-ik eme. 
leti uccai lakás minden mo. 
dern komforttal (központi 
Fűtés, személyfelvonó, me- 
legviz stb.) azonnalra kiadó. 
Értekezhetni Piac ucca 34. 
”• alatt, könyvkereskedés- 
ben- 750 d

Étkezde,
jómenetelü központban csa­
ládi okok miatt azonnal át- 
adó. Cim a kiadóban. 853d

Kiadó
üzlethelyiség. Hatvan ucca 
15' 862—c

Fehérnemű,
pizsama varráshoz házakhoz 
ajánlkozom. Egy gyönyörű 
uj horgolt ágyteritö eladó. 
Wilhelmné. Honti u. 23.

1316—b
Oki. szülésznő,

egyben éves bizonyítvá­
nyokkal bíró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d

Házhelyek
az Egyetem közvetlen köze­
lében igen kedvező áron és 
fizetési feltételek mellett el­
adók. Értekezhetni a Tisza­
vidéki Mezőgazdák Szövet­
kezeténél. Hunyadi ucca 2. 
szám. 1933—d

olcsó árban árusítom.
I Batthyány 13., udvarban.
I 1271-

Eladó
házhelyek Homokkertben, 
Óvoda u. 30—31. Értekezni 
Csapó ucca 51. szám. 911-b

piculái

Zongora
olcsón eladó. Csapó 56.

134 2—b

Fehér
ágyak, szekrények, asztalok 
eladók. Megtekinthetők d. 
u. 3—5 óráig. Szent Anna 
18 1164—d

Saját termésű
ujlétaí ó fajboraimat leszál­
lított árban árusítom. 
Arany János ucca 19. 1159c

Gépírást,
sokszorosítást vállalnak — 
Wirth Nővérek, olcsó árban. 
Piac 59., III. cm. 1090_c

Szarvasmarha
teleltetést darabonként egy
mázsa búzáért vállalok. _
Kossuth u. 60. 1050—a

Zongora
bérbe kiadó vagy eladó. — 
Agárdi u. 15. sz. Értekezni 
Hatvan u. 2., ügyvédnél.

1042—a

Liba­
vagy marhahús füstölését 
vállalom. Altmann baromfi­
kereskedés, Pásti u. 2.

1335—d

Konyhaszekrény,
asztal, hokedli, hencser, dí­
vány, garderobszekrény el­
adó. Hatvan ucca 21. 1334a

Fehérneműt
szépen és jutányosán vállal 
József kir. herceg u. 56.

1010—d

minden
A háztartás
ágában jártas kö-

Egy
jókarban levő gyorsteher­

autó azonnal eladó. Cim: 
Onossay u. 43. 1321—b

Egy
teljesen uj, rézsodronyos 
összecsukható vaságy és egy 
alig használt zsakett kabát 
mellénnyel eladó. Lőrinczy, 
Nagyvárad ucca 10. 1344-a

Forrasztó ón,
tűzhely plattok, tetőbádog 
legolcsóbban beszerezhetők 
Fischer, Csapó u. 89. Tele­
fon 8-59. 1512—d

Figyelem!
3 lámpás rádió, amely 
hangszóró vételre is alkal 
más, Philips csodacsővel D. 
L. G. 1-es fűtő acumulátor, 
9 voltos anód acumulátor, 
egy pár fejhallgatóval ju­
tányos áron eladó. Diófa uc- 
ca ls- 1037—d

Piac ucca
83. szám alatt jelenleg Katz 
Andor által bérelt varrógép, 
rádió, bicikli üzlet helyisége

zépkoru nő magános úrhoz J antik komótÜveges
gazdasszonynak, házvezető­
nőnek ajánlkozik. Cim a ki- 
adóhivatalban. 964__c

Kezdő
hivatalnoknő alkalmazást 
keres irodába vagy pénz­
tárba. ^Ajánlatokat „Szor­
galmas” jeligére a kiadóba 
kérek. 834—b

Magános
Lj,jí 1Q,, — - , nö elmenne magános úrnő

“ -jl ma!llsto1- 1126b) vagy úriemberhez házveze­
tőnőnek. Steppel Kálmánné, 
Debrecen, Kuruc ucca 50.

_ t ____________ 1058
Jo állapotban

lévő rövid kereszthuros 
zongorát megvételre kere-
vau'i- C‘m: Titkari hivatal,
Mialos ucca 23. szám alatt.

1110 d

Keresek
ke/zel hajtó szénaprést meg­
vételre. Bccsky József. B. k.
Kokad- 981—d

Keresünk
megvételre egv nyolcados 
villanymotort. Fodor Test­
vérek, Szent Anna u. 2.

1330—a

több bútor 
23

uj hálószoba.
eladó. Varga

1346

Hordók,
5—600 literesek, káposzta 
besavanyítasz alkalmasak, 
eladó. Deutsch Albert és 
Fia- 1146—b

Gázkályha,
irodai üvegfalak, vízmentes 
ponyva eladók. Arany Já 
nos u. 26.

Ujlétai
saját termésű ó fajboraimat 
literenként 70—80 fillérért 
árusítom. Kapható minden­
nap. Széchenyi u. 45. Tóby.

903 c

Törlesztéses
kölcsönöket földbirtokra 
kedvező feltételek mellett 
folyósittat a Tiszavidék! 
Mezőgazdák Szövetkezete. 
Hunyadi ucca 2. szám.

1933 d

H<-b„hííi

Négyezer
pengőt kihelyezek. vagy 
ezen összeggel üzletbe, vál­
lalatba betársulok. .Mielőbb' 
jeligére várok megkeresést.

1268 b

Zongorák!
Orignal Stingl, Hamburger, 
Hofímann-féle előnyös áron 
és feltételek mellett részlet- 
fizetésre is kapható — 
Szendrő zongoraraktárában, 
Batthyány u. 22. 857—c

Eladó
egy Codak rolfilmes fény­
képezőgép. Hegedűs és Sán­
dor könyvkereskedés, Piac 
u- 34- 1186—d

abroncsvas

kapható, kilogranionként 10 
fillér, mázsa vételnél 8 fii- 
lér. Piac u. 49., nyomda.

Ondolálás 80,
special bubi és habi hajvá­
gás 30, manikűr 40, borot- 
válás 16, géphajvágás 20 f. 
Torna, Miklós u. 53. 1287-b

Arcképes igazolványba
való fényképek, művészi 
levelezőlapok legolcsóbban: 
Varga műterem, Piac u. 7.

1290—d

Németből
csak privát órát vegyen, 
gyorsabban és könnyebben 
tanul. Keresse fel levélben 
dr. Kövessit, Harsányi G. u. 
25. 712—d

Teherautófuvarozást
ország egész területére 

gyorsjáratú teherautóinkkal 
olcsón vállalunk. Autófor­
galmi Rt., Hatvan u. 53. 
Telefon 15-12. 1911—d

Sapkák
legszebb kivitelben készül­
nek. Kossuth ucca 26. sz. 
Wallerstein sapkakészitő.

1081- c

Korcsmái
púid. jó karban lévő és na­
gyobb mennyiségű istálló- 
trágya tűzifáért elcserélhe 
tő, vagy pénzért sürgősen 
eladó. Nagy Endre, Böször 
ményi ut 81. ] 155

Asztalosnak
való teljes felszerelés el­
adó. Csonka ucca 5. 948-d

Külföldi
tanulmányaim végeztével 
uriszabőságom Piac ucca 
26., Gambrinussal szemben 

c megnyitottam. Olcsó, min­
den igényt kielégítő mun­
kámért szavatolok. Tanulót 
felveszek. Kun József uri- 
szabó. 114—b

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
31>. sz. 1100—d

’* SAn,,or t. 1 vonod,;

Eladó
egy alig használt férfi téli­
kabát és egy női barna szö­
vet iuha. Piac u. 34., könyv- 

Eladó kereskedés, 1187 -d
4 lámpás rádió. Érdeklődni Papj,,,,
óÍCtvahsámaZnar V* ? szcméIy«. JÓ vattával, 9
£ ’ abarnaP ceesz naP- Pengő. Átdolgozást vállalok 
Korpona, itcca 12. Kovács. , Paplanvarroda. Péterfia 15 

1055 d 26

Zongorázni
igen jutányos áron tanít 
akadémista növendék. Cim 
a kiadóban. 1074—c

Olasz nyelvoktatást
vállal kisebb csoportokban, 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki hosz- 
szu időt töltött Itáliában. — 
Cim a kiadóban. 32—d

Szerény igényű
egyetemi hallgató egy-két 

középiskolást előkészít, vi­
dékre is elmegy. Cim a ki­
adóban. 958—d

rÁ.níoyUrMU, USnyvnyomdíjiH.n, Dohr««," PU,

Város
alatti tejgazdaság tejha­
szonra vállal teheneket. S 
S. Posta fiók 127. 1234 —d

arca 46. »mim

/


